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Miért kell használhatatlant építeni?
(írásunk a 2. oldalon.)

Szövetkező falvak Baranyában I.

Az országban páratlan kezdeményezésSzeretném, ha megcéloznának
Az idegenforgalom fejlesztése során nem célszerű mindig 

csak a vagyonosabb külföldiek igényeihez igazodni és négy­
heg ötcsillagos szállodákat építeni — mondották többen azon 
a múlt heti megbeszélésen, amelyet a kereskedelmi miniszter 
hívott össze független társadalmi szervezetek képviselői szá­
ntára, hogy eszmecserét folytassanak a kereskedelem és az ide­
genforgalom fejlesztéséről.

Az egyik felszólaló, Szekeres József szerint az NSZK-beli 
középrétegek és kisebb keresetűek igényszintjét kellene célba 
venni a fejlesztéskor sok takaros kisebb szállodára, panzióra 
lenne szükség.

Nagyon helyes. De ki „veszi célba” a hazai középrétegek és 
kisebb keresetűek igényeit? Más szóval: gondoskodik-e valaki 
arról, hogy olyan belső idegenforgalom is legyen, mely ne­
künk, nyomorult bennszülötteknek megadja azt az illúziót, 
hogy mi is itthon vagyunk? Nemcsak a vállalati és szakszerve­
zeti üdülések (egyébként leépülő) rendszerében, vagyis min­
denféle kötöttségek közepette, hanem időt, helyszínt, partnert 
szabadon megválasztva vehessen igénybe nyaralót, panziót, 
szállodát a magyar állampolgár- még akkor is, ha nem tartozik 
a legvagyonosabbak közé. Amíg ez nincs meg, amíg csak a ke­
mény valutát hozó külföldi élvezi ezeket a szabadságokat, ad­
dig a kispénzű magyar úgy érezheti magát a hazájában, mint a 
gyarmatok lakója a nagy Fehér Szahib előtt. És ez már csak 
azért is egyre kínosabb, mivel az infláció folytán a nyugati üdü­
lés mind kevésbé megfizethető.

Valamikor (nem is nagyon régen, a két világháború között) 
sok kis olcsó szálloda és panzió létezett nálunk. Amint sok kis 
olcsó étterem is. Ámbátor az a korszak távolról sem volt a szo­
ciális gondolat és az egyenlőség diadalának a kora, mégsem 
kellett nagykapitalistának lenni ahhoz, hogy ezeket az intézmé- 
nyeket igénybe vehesse valaki. Ma szinte egyéb sem létezik, 
táint első osztályú és osztályon felüli szálloda, és ha újabban 
ayílnak is kisebb panziók, azok is a pénzes nyugati vendéget 
csalogatják. Az éttermek is sorra alakulnak át első osztályúvá, a 
lósvendéglők megszűnnek vagy csaknem ugyanolyan drágák, 
caint a nagy éttermek.
_ Nyugaton nincs ez így. Ausztriában például a jó átlagkerese- 

tá emberek bőven találhatnak színvonalas és kényelmes szállo­
dákat, panziókat, nyaralókat, amelyek árait megerőltetés nélkül 
táeg tudják fizetni akár a legszebb helyeken is. A beutalásos 
fcndszer ismeretlen: az állampolgár, a dolgozó nem potyaje- 
Byeket kap, nem is kötött feltételek közt érvényesíthető kivált­
ságokat, hanem —jó bért. Amit belátása szerint költ el, és ami- 
hől szabadon utazhat kül- és belföldön: állni tudja a cehhet.

Szeretném, ha engem, közepes keresetű kisembert is „célré­
tegnek” tekintene egy magyar idegenforgalom-fejlesztési prog­
ram.
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Ortega ordiba
Sajátos szempontok alapján 

Utálta Dániel Ortega nicara- 
^dai államfő George Bush 
^erikái elnök látogatása Len- 
^Mországban és Magyaror- 
Szágon azt mutatja, hogy az 
Syesült Államokat nem ér- 

ds*li igazán Latin-Amerika.

Ortega a „Forradalom és de­
mokrácia” elnevezésű nemzet­
ei tanácskozás hétfői meg- 

ayitóján mondott beszédet Ma­
rgitéban. A nicaraguai vezető 
e8yebek között ezt a kérdést 

tette fel: „Ha van éppen elég 
probléma Latin-Amerikában és 
a karibi térségben, akkor ugyan 
minek kell elmenni s megoldá­
sokat keresni Lengyelország és 
Magyarország gondjaira?”

A nicaraguai államfő hang­
súlyozta: mivel az Egyesült Ál­
lamok továbbra sem akar vál­
toztatni elnyomó, neokolonia- 
lista gyakorlatán, a térség szá­
mos országának a fegyveres 
harcon kívül nincs más lehető­
sége a demokrácia kivívására.

Interjú Wekler Ferenc me- 
cseknádasdi tanácselnökkel, a 
Baranya megyei Faluszövetség 
elnökével

Június 22-én, hosszú 
előkészítő munka után megala­
kult a Baranya megyei Falu­
szövetség — mint ilyen, egye­
dülálló szervezetként az or­
szágban. Alapítói szerint a szö­
vetség „teljesen demokratikus 
és működését önmaga határoz­
za meg.” Életrehívása nem 
ment könnyen, hiszen a sztáli­
nista pártállam „mindent fel­
karoló” és mindent bekebelező 
struktúrája többször is kísérle­
tet tett arra, hogy ne engedjen 
„szabadon úszni” egy előbb- 
utóbb százezreket tömörítő 
szervezetet Ezek a kísérletek 
azonban rendre kudarcba fúl­
tak. Tegyük hozzá óvatosan: 
egyelőre.

Kétrészes interjúsoroza­
tunkban első beszélgetőpartne­
rünk egy gyakorló államigaz­
gatási szakember, dr. Wekler 
Ferenc tanácselnök, aki egyik 
ötletgazdája és lelkes mene­
dzsere a faluszövetségnekz

A legjobbakat „kiemelték”

— A legnagyobb konku­
renciát a faluszövetségnek a 
Hazafias Népfronton belül 
szerveződő Magyar önkor­
mányzatok Szövetsége jelen­
tette — mondja Wekler Ferenc. 
— Ez a szövetség 1988. végén 
kezdett szerveződni, tipikusan 
„felülről”. Feladata Magyaror­

Nyugdíjba a nyugdíj rendszerrel
A - nyugellátások helyzete 

kritikussá vált Magyarorszá­
gon. A még jelenleg is működő 
rendszer ugyanis arra a meg­
fontolásra épült, hogy a járulé­
kokból az ellátások bizton­
sággal fizethetők. Ez addig 
igaz is, amíg az aktív lakosság 
lélekszáma és reáljövedelme 
növekszik, illetve a nyugdíja­
sok száma az aktív járulékfize­
tőknél kevésbé gyarapszik. Ná­
lunk viszont éppen fordított a 
helyzet.

Áz elmúlt 30 esztendőben 
sokat változtak a nyugdíjfolyó­
sítás feltételei. A legmarkán­
sabb differencia, hogy míg 
1960-ban még 600 ezer nyug­
díjas volt az országban, addig 
tavaly kis híján két és félmillió. 

szág összes települése érdekei­
nek érvényesítése.

— Hogyan lehet egy szer­
vezetbe tömöríteni olyanokat, 
akik — adott esetben — egy­
más rovására tudják csak érvé­
nyesíteni az érdekeiket?

— Ez volt vele az én gon­
dom is, különben csatlakoz­
tunk volna hozzájuk. Ehelyett 
összehívtam 10—12 tanácsel­
nököt, akikkel egyetértettünk 
abban, hogy más úton kell elin­
dulni. Sajnos ebből a tizenvala- 
hány emberből éppen a legér­
telmesebbeket kiemelték és de­
legálták őket a Magyar 
Önkormányzati Szövetséget 
előkészítő bizottságba.

— Volt ebben valamiféle 
„szándékosság”?

—-. Ezt én nem állítom. 
Tény, hogy a sellyei tanácsel­
nököt, aki szintén benne volt 
ebben a körben, még Horváth 
Lajos, korábbi megyei tanács­
elnök küldte fel, aztán ő húzta 
ki mellőlem a többieket, akikre 
még lehetett számítani.

— Önt nem hívták?
— Engem is hívtak, de nem 

mentem, mert nem értettem 
egyet vele. Nem vagyok 
ugyanis meggyőződve róla, 
hogy egy Budapest nagyságú 
város és Mecseknádasd tudja 
azonos szövetségben érvénye­
síteni az érdekeit Ez még ak­
kor sincs így, ha papírforma 
szerint egyenlő esélyei vannak, 
mondjuk egy-egy szavazattal 
rendelkezik mind a kettő. Ak­
kora az eltérés létszámban, 
anyagi helyzetben és politikai 
súlyban, hogy ez nonszensz

A bővülés persze nemcsak ab­
ból származott, hogy az életkor 
megnövekedett, hanem abból 
is, hogy a társadalombiztosítás 
lényegében ma már minden ál­
lampolgárra kiterjed, szemben 
a három évtizeddel ezelőttivel, 
amikor például a szövetkezeti 
tagok vagy a kisiparosok és 
kiskereskedők nem részesültek 
ilyen ellátásokban. Akárhogy 
is, a nyugdíjrendszer hamaro­
san fizetési nehézségekkel fog 
küzdeni, hacsak át nem alakít­
ják egész rendszerét

Tízmilliárdos hiány 
árnyéka

A szakemberek egybehang­
zó véleménye szerint a jelenle­
gi módszerek további alkalma­

lenne... A MÖSZ-nek egyéb­
ként Budapest a központja, s a 
fővároson kívül „tagja” Pécs, 
Debrecen, Szeged, más váro­
sok és községek, pillanatnyilag 
tudomásom szerint mintegy 
négymillió állampolgár képvi­
seletében. Az előbbiekből 
azonban ki lehet számítani a 
létszámarányokat. Hát ezért 
volt szükség egy önálló, csak a 
falvak érdekeit védő szövetség 
megalakítására.

— Szemben a városokkal?
— Nem ez azért nem azt 

jelenti. Igenis össze kell fogni a 
városokkal, bizonyos célok el­
érésére. Közös érdekünk, hogy 
az önkormányzatok valódi ön­
kormányzatokká váljanak, álta­
luk szabadon felhasználható 
anyagi eszközökkel. Közös cé­
lunk, hogy beleszólhassunk a 
különböző törvények, rendel­
kezések, sőt az AÍkotmány ki­
dolgozásába, amely alapvetően 
befolyásolja az önkormányza­
tok létét. De: ha elértük ezeket 
a célokat, vagy ezek mellett is, 
amikor például elosztási kérdé­
sekről van szó, már alapvetően 
ellentétesek az érdekeink.

Még egy kísérlet

— Tehát lassan mindenki 
tudomásul vette, hogy valóban 
szüksége van egy önálló szer­
vezetre a falvaknak?

— Nem egészen. Azt hi­
szem, Baranyából jövő sugal­
latra találták ki a Népfrontban, 
hogy a MÖSZ-ön belül létre 
kell hozni egy falusi tagozatot.

zásával 1990-ben legalább tíz- 
milliárd forint hiánnyal zárja 
majd az évet a nyugdíjbiztosí­
tási rendszer. S ez a hiány a ké­
sőbbiekben csak növekedhet. 
Mit lehet hát tenni, hogy ez ne 
következzék be, azaz a nyugdí­
jasok minden hónapban ponto­
san megkapják a pénzüket, s 
ma is nehéz sorsukat még egy 
újabb, rajtuk kívülálló okokból 
származó baj ne tegye nehe­
zebbé?

Kézenfekvőnek tűnik, hogy 
meg kell emelni a nyugdíjjám- 
lékokat, s eképpen fedezni a 
növekvő kiadásokat Igen ám, 
de sem a lakosság, sem a válla­
latok nem képesek több terhet 
elviselni. Már ma is minden 
100 forintnyi bér után 43 + 10 

Ezzel a Belügyminisztérium 
egyetértett, de a HNF el volt 
foglalva a saját belső bajaival, 
így nem lett az egészből sem­
mi. Mi továbbra is megyei szö­
vetségben gondolkodtunk, nem 
akartunk foglalkozni országos 
problémák megoldásával, tevé­
kenységünket megyei szintre 
szeretnénk korlátozni. A me­
gyén belül előtérbe helyezni a 
községek érdekeit, a megyei el­
osztáson belül próbálunk töb­
bet kiharcolni és a megyei dön­
tési rendszerbe beépülni. Kom­
penzálni ezzel valamelyest a 
városok nem jelentéktelen 
előnyét.

— Június 22-én megalakult 
tehát a Baranya megyei Falu­
szövetség, de ehhez a megyei 
apparátuson belül is meg kel­
lett törniük bizonyos ellenál­
lást...

— Sejtem, mire gondol. Én 
a kezdet kezdetén termé­
szetesnek vettem, hogy a me­
gyei tanács épületében, a me­
gyei tanács apparátusát fel­
használva, mint megyei 
lakosnak jogomban áll 
előkészítő rendezvényt össze­
hívni. Aztán kiderült, hogy má­
sok nem így gondolják és ki­
rúgtak bennünket a megyei ta­
nácsról. Azóta azonban 
szerencsére változott a hozzá­
állás és a megyei tanácselnök 
egy elnöki értekezleten beje­
lentette, hogy elismeri a falu­
szövetséget és a tanácsülésre is 
meghívót fogunk kapni...

folytatás a 3. oldalon

forint a társadalombiztosítási 
járulék (43-at fizetnek a válla­
latok, 10-et a kereskedők). S 
ebből az 53 százalékból éppen 
30 jut a nyugdíjrakra. A többi­
ből kellene fenntartani az 
egészségügyet fizetni a gyes-t 
a gyed-et stb. Az összes befi­
zetés óriási összegre rúg, több 
mint 250 milliárd forint. Rész­
ben ez is magyarázza, hogy sú­
lyos gondpkat kell megoldani, 
hiszen egyénenként 100 forint 
nyugdíjemelés 3 milliárd forint 
többletköltséget jelent a társa­
dalombiztosításnak.

Más elképzelés szerint meg 
kellene emelni a nyugdíjkorha­
tárt, így csökkenne a nyugdíjba

folytatás a 2. oldalon



Tulajdonképpen úgy kellene 
kezdeni ezt az írást, hogy van 
egy örömhírünk. Van, hiszen 
elkészült egy új kemping Fadd- 
Domboriban, a Dunaparton, a 
valamikori hajóállomás helyén. 
Száz személynek nyújt pihenő 
otthont a kemping. Vizes blok­
kokkal, főzőhelyekkel, csónak­
tárolóval és javítóval, százöt­
ven adagos konyhával, hangu­
latos étteremmel és komfortos 
szállóhelyekkel várják a nya­
ralni vágyókat. Különösen a 
dunai viziturizmusba egyre 
többen bekapcsolódó evezősö­
ket és motorcsónakosokat.

Mielőtt további tényeket 
tudnánk meg Fejes Istvántól, a 
Tolna Megyei Idegenforgalmi 
Hivatal igazgatójától (a hivatal 
tulajdona a határidőre elkészült 
kemping), a szemet különöseb­
ben nem gyönyörködtető kör­
nyék egy-két járókelőjét és az 
üdülőtelepen nyaralókat arra 
kértük, mondjanak véleményt a 
létesítmény-csoportról, illetve 
válaszoljanak: szívesen jönné­
nek-e ide nyaralni, pihenni?

A mini közvéleménykutatás 
eredménye elkeserítő. A több­
ség — a tizennégy megkérde­
zett közül tizenhármán — egy­
szerűen nem-mel válaszoltak, s 
többjük kézlegyintése a „nincs 
kommentárt” jelezte. Egyetlen 
harminc év körüli asszony —, 
aki két rakoncátlankodó fiát te­
relgette — mondta azt, ha iga­
zán olcsó, akkor neki megfelel­
ne.

Most pedig a további tények 
Fejes Istvántól:

— Az Idegenforgalmi Hi­
vatal a Tolna Megye Építő­
anyagipari Vállalattól 1986- 
ban vásárolta meg a területet 
néhány létesítménnyel együtt 
mindössze hárommillió forin­
tért, majd a dunai túrizmus fej­
lesztése érdekében kiírt pályá­
zaton is jelentős összeget nyert 
el azzal a feltétellel, hogy a 
kempinget 1989. június 30-áig 
átadják. Ez meg is történt... 
Az eddigi ráfordítás összege 
megközelíti a nyolcmillió fo­
rintot.

— A konyha és a csinos ét­
terem ^egyszerű büféként üze­
mel. Miért?

— Hiába próbálkoztunk a 
kiadással, nem találtunk bérlőt, 
noha a legszolidabb bérleti díj­
ban is hajlandóak lehettünk 
volna megegyezni.

A szigorú tényeken kívül ez 
a beszélgetés más „eredményt” 
nem hoz, ami érthető, hiszen a 
terület megvétele Fejes István 
igazgatósága előtt történt.

Kiderült viszont, hogy an­
nak idején a már említett cég a 
csőd szélén állva, már-már 
utolsó szalmaszálként bocsá­
totta áruba igen kedvező áron a 
már említett területet De! En­
nek szomszédságában, közvet­
lenül az élő Duna partján a Tol­
na Megyei Gabonaforgalmi és 
Malomipari Vállalatnak van 
egy gabona berakodó helye, 
azaz különösen a nyári idő­
szakban igen nagy teherautó 
forgalom bonyolódik a környé­
ken. Nagy zajt és port verve. 
Ilyenkor naponta harminc va­

gon gabonát rakodnak az 
uszályba. A kemping túlolda­
lán pedig a Gemenc Volán só­
der-rakodóhelye található, ami 
a megrendelések alapján szin­
tén igen nagy — zajjal járó — 
forgalmat bonyolít. Van, aki azt 
mondja, naponta 250 teherautó 

Megfeneklett kemping?

is elhalad a pihenést szolgáló 
üdülőhely mellett, de úgy gon­
dolom, ha ez a szám mindössze 
„csak” száz, az ott töltött idő 
csöppet sem nevezhető a (por) 
felhőtlen nyaralás ideális he­
lyének. Úgy hírlik, hogy vala­
melyik termelőszövetkezet 

szintén ott cukorrépa rakodót 
akar létesíteni.

Olyan megjegyzéseket is 
hallottunk, hogy a megyei ta­
nács „nyomására” vásárolta 
meg három évvel ezelőtt az 
idegenforgalmi e területet, ám 
ezt Andrási Imre, a kereskedel­
mi osztály vezetője egyenesen 
elutasítja, s azt mondja, hogy 
„az idegenforgalmi hivatal 
önálló gazdálkodási szerv volt, 
ahogyan ma is az, így maga 
dönt és döntött, hogy mit vásá­
rol meg. Mitőlünk csak véle­
ményt kértek... Amúgy a meg­
vétellel egyetértettünk.”

Gonoszkodásnak tűnhetne 
az a megjegyzés, hogy az em­
berek pontosan tisztában van­
nak azzal, hogy három eszten­
dővel ezelőtt mit is jelentett a 
megye egyetértése a saját 
„fennhatósága” alatt lévő 
önálló gazdálkodási szerv ese­
tében. E helyett azt kértük az 
osztályvezetőtől, hogy részle­
tezze, mi támasztotta alá egyet­
értésüket.

— Akkoriban igen rossz 
helyzetben volt az építőanyag­
ipari vállalat. (Most is tart még 
a leépülése, hiszen jelenleg a 
szekszárdi, Marx Károly utcá­
ban levő irodaházukat kínálják 
megvételre.) Tehát 1986-ban az 
Idegenforgalmi kedvező hely­
zetben volt, s mivel szerettünk 
volna bekapcsolódni a nemzet­
közi víziturizmusba, a kikötés­
re és kemping létesítésére al­
kalmas helyet javasoltuk meg­

vételre. Akkoriban szó volt sí 
ról is, hogy néhány éven beli- 
ott épül meg a Duna-híd, aff- 
szintén növelte volna a forgal 
mat. Egyébként, ha a vásárló 
idején elősövényt telepítette! 
volna a terület köré, az most* 
por nagy részét fölfogná... É*' 
heteden számomra az is, MJ 
az étterem miért nem üzem«' 
hét étteremként?. Ugyanis eg! 
Baranya megyei maszek n>ä 
gán-éttermet épít ettől 50-^ 
méterre. Ha ő beruház, ha eg) 
maszek jónak ítéli a helyet, a! 
kor annak van alapja... Ez01 
kívül a kempingnek a Világ!1' 
állítás idején is fontos szere? 
juthat... S még valami. Tud> 
hogy Domboriban, bent # 
üdülőtelepen milyen sok gom 
dot okozott a diszkó. A fiatalt 
hajnalig hangoskodtak, a F 
henni vágyók pedig éppen p1 
henni nem tudtak. Arra gondol 
tunk, hogy a kemping alkalmi 
lenne a diszkóra vágyók szó# 
koztatására.

— Igen... Nappal gép!0, 
esik dübörgése, éjjel pedig1 
zene-bona... Ezt valóban ideá­
lisnak érzi? Gondolja, hog) 
lesz forgalma a kempingnek?

— Azt gondolom, hog! 
több az érv mellette, mint eil« 
ne... S az is lehet, hogy sód«1' 
depó a világkiállítás idejét 
meg is szűnik.

(Reméljük, hogy a kempM 
nem!)

V. Horváth Mär'“ 
(fotó: €«)
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Nyugdíjba a nyugdíj rendszerrel Hadibalesetek

folytatás az 1. oldalról

vonulók száma, többen marad­
nának a járulékot fizető aktív 
dolgozók. Ez is logikusnak lát­
szik. Ám mégsem hibátlan. 
Részben, mert akkor, amikor a 
munkanélküliség réme is fe­
nyeget általánosan, munkában 
tartani egész korosztályokat, 
szerfelett veszélyes. Részben 
pedig azért, mert igazságtalan 
volna egy ilyen rendszer egyik 
napról a másikra bevezetése, 
hiszen a nyugdíjasok már évek­
kel előbb elkezdik a felkészü­
lést arra az időre, amikor befe­
jezik aktív pályafutásukat. En­
nek érdekében megtakarítanak, 
beruháznak, átprogramozzák 
életüket Hirtelen külső beavat­
kozás ezekbe a folyamatokba 
beláthatatían következmények­
kel járna. Ezért hát csak lassan, 
fokozatosan és rugalmasan le­
hetne a korhatármódosítást be­
vezetni. Pontosabban szólva 
nem az életkor-határon, hanem 
a kötelezően letöltendő szolgá­
lat időn kellene változtatni.

«Akinek megvan a harminc, 
negyven, esetleg ötven év mun­
kaviszonya, annak megfelelően 
kapjon nyugellátást. Es ha va­

NYUGDÍJASOK ÉS A NYUGDÍJ

Meixner Zoltán (MTI-Press)

1970 1980 1987 1988

A nyugdíjak összege (mFt) 12.958 55.979 - 110.055 129.066
A nyugdíjasok száma év végén (ezer fő) 1453 • 2082 2374 2422
A népesség százalékában 14,0 19,4 22,4 22,8
Egy főre jutó átlagos havi nyugdíj (Ft) 765 2267 3990 4515

laki 55 évesen éri el a megsza­
bott szolgálati idejét, az akkor 
mehessen nyugdíjba, aki meg 
csak 65 évesen, az csak akkor.

Ehhez kapcsolódik, hogy a 
nyugdíjfolyósításhoz, szüksé­
ges, kötelezően előírt szolgálaü 
idő hosszát a szakértők szerint 
a jelenlegi tízről hamarosan 
húsz esztendőre kell változtat­
ni. Valamint arra is szükség 
lesz, hogy megváltozzék az 
úgynevezett nyugdíjskála is. E- 
szerint ma a munkában töltött 
első évek után még kettő, az 
utolsó évek után már viszont 
csak fél százalék nyugdíjeme­
lés jár. Az elképzelések szerint 
ezután viszont minden egyes 
évben egy százalékkal növe­
kedne a nyugdíj. Ezzel párhu­
zamosan szükség van arra is, 
állítják a szakértők, hogy az in­
duló alapot az átlagkereset 53 
százalékáról 48 százalékra 
mérsékeljék.

Ez azoknál, akik 25—30 
évet dolgoztak, akár 10—25 
százalékkal is csökkenthetné a 
nyugdíjat ahhoz képest, mint 
amit a jelenlegi rendszerben 
megkaphatnának. Ám az ál­
lamnak az így kialakult ellátá­
sok értékmegőrzésére garanci­
át kellene adnia.

t A túl magas nyugdíjak

Sokakat irritál, hogy számo­
sán igen magas nyugdíjat húz­
nak. S gyakran ezt nem munká­
jukkal érdemelték ki, hanem az 
utolsó aktív években végzett 
különféle manőverekkel. Ezt a 
jövőben meg kell akadályozni! 
Az egyik elképzelés szerint egy 
bizonyos kereset feletti össze­
get már nem lehetne beszámí­
tani a nyugdíj összegének ki­
alakításában. Igen ám, de kér­
dés — s erről ma nagy vita fo­
lyik —, hogy a járulékot a 
teljes fizetés után, avagy csak a 
határig kelljen-e fizetni. Mert 
ha elengednék a befizetéseket, 
az azonos lenne a fizetéseme­
léssel, sígy megint csak a ma­
gas jövedelműek járnának jól. 
A nézet képviselői szerint vi­
szont az, akinek a jövedelme 
átlép egy bizonyos határt, ne 
vehessen részt a hagybmányos 
társadalombiztosításban, ha­
nem magánbiztosítást kelljen 
kötnie. Egyébként ez a gyakor­
lat volt érvényben a harmincas 
években Magyarországon.

Végül is ma a Társa­
dalombiztosítási Főigazgató­
ság szakemberei úgy vélik, 
hogy 1990-ben meg kellene ál­
lapítani a minimális és maxi­
mális nyugdíjakat, illetve azt a 
rendszert, ami a kívánatos ellá­
tások határait garantálná.

Támadás vagy szerencsétlenség?
Július elején a Lengyelor­

szág területén állomásozó 
szovjet északi hadseregcsoport 
egyik repülőegységének MiG- 
23-as vadászgépe szokványos 
gyakorlórepülésre indult. Ami 
röviddel a start után történ, 
egyáltalán nem mondható 
szokványosnak. Feltehetően a 
hajtőmű meghibásodása miatt
— még lengyel légtérben — a 
gép pilótája katapultált, a MiG- 
23-as azonban valamiképpen 
„önállósította magát” és auto­
matikus műszereinek segítsé­
gével nyugati irányban folytat­
ta útját. Az NSZK és Hollandia 
felett nagy magasságban átsu­
hanva — mintegy 900 kilomé­
tert megtéve — Belgiumban 
zuhant le.

Ilyen eset — állítják a szak­
értők — eddig még sohasem 
fordult elő; eleinte maguk sem 
akarták elhinni, hogy egy „fan­
tomgép” így elszabadulhat. 
Dehát efféle váratlan, véletlen 
szerencsétlenség fordítva is 
bármikor előadódhat. Mondjuk 
egy NATO repülőgép, valami­
lyen „defektje” miatt esetleg 
kelet felé veszi az útját.

Márpedig a korszerű fegyve­
rekkel telezsúfolt Európában
— akár az egyik, akár a másik 
oldalon csússzék hiba a katonai 
gépezet működésébe — bármi­
lyen „rendkívüli eseménynek” 
előre ki nem számítható súlyos 
következményei lehetnek, hi­
szen adott körülmények között 
egyik fél sem tudhatja, vélet- 
lenségről van-e szó, avagy va­
lami egészen másról. Egyértel­
műbben fogalmazva: a rtagyse- < 
bességű harceszközök korában 
hallatlanul megnövekszik a 
kockázat, amennyiben a NATO 

és a Varsói Szerződés szerveze­
te — megfelelően koordinált 
információs és hírcsatornákkal 
— nem áll szoros kapcsolatban 
egymással az azonnali, késede-

„ Csillagháború”

Az atomtöltet a Földre hull
Az amerikai haderő az űr­

fegyverkezési tervek keretében 
első ízben hajtott végre sikeres 
világűrbeli kísérletet egy sem­
leges részecskéket kibocsátó 
berendezéssel — jelentette be 
hétfőn a Pentagon.

A kísérlethez szükséges 
gyorsítót még a múlt héten jut­
tatták fel egy Minuteman-raké- 
ta fedélzetén a világűrbe, s a 
készülék — egyelőre még cél­
tárgy nélkül — hidrogénato­
mokból létrehozott sugár­
nyalábot lőtt ki magából. 
Az amerikai katonai vezetés 
bízik benne, hogy az ilyen su­

■Párt és pápa

Alku új püspökök kinevezésért
Prágába érkezett Francesco 

Colasuonno érsek, a pápa ke­
let-európai ügyekkel foglalko- 

’zó képviselője. Colasuonno — 
aki megérkezése után találko­
zott Frantisek Tomásek bíbo­
rossal, Prága érsekével — 
négynapos munkalátogatást 
tesz Csehszlovákiában.

Útja során ellátogat több 
morvaországi és szlovákiai 
egyházmegyébe s megbeszé­
lést folytat majd az egyházi 
ügyekben illetékes Vladimir 
Janku miniszterhelyettessel. 

lem nélküli kölcsönös tájék02 
tatásra, a félreérthető, W 
esetleg szándékosságnak ’’ 
tűnhető események haladék^ 
lan tisztázására.

gárnyalábok révén egy nap0, 
meg tudják majd különbözt«^ 
az igazi nukleáris rakétákat 
hamis célpontoktól, s a 
elektronikáját tönkretéve, a r 
szecskék azokat meg is sem*” 
sítik. .

Thomas Meyer ezredes.' 
SDI-program egyik vezeti 
szerint az ilyen eszközök *6L 
pítését 15 évnél is rövidebb* 
alatt meg lehetne oldani. Aze 
redes egyébként leszöge2 j 
hogy a kísérlet nem sértett0 - 
rakétaelhárító rendszereké 
kötött 1972-es szovjet—am6í 
kai ABM-szerződést.

A Vatikán és Csehszlo*^ 
közötti hűvös viszony az ot 
bi időben némileg féltnél6® 
dett.

Ennek jeleként Milos 
csehszlovák pártfőtitkár j°° t 
közepén bejelentette, hogV 
két fél megállapodásra j° 
három új püspök kinevez 
ről, további két vatikáni ja*j, 
latot pedig jelenleg is 
mányoznak. Csehszlovákig 
jelenleg a tizenhárom egyn 
megyéből tíz betöltetlen.



Szövetkező falvak Baranyában I.

Az országban páratlan kezdeményezés
folytatás az 1. oldalról

— Kik a vezetői a faluszö- 
; vétségnek? *

— Most megalakult egy 
négytagú választmány — 
amely augusztusban fog össze­
ülni először — és egy három 
•ágú ellenőrző bizottság.

A pénz, mint a lét alapja

— Miből „él meg” a falu­
szövetség?

— Az egésznek a működési 
^pját a pénz határozza meg. 
Amíg nincs megfelelő anyagi 
bázisunk, addig a szövetség 
esak szépeket tud mondani, de 
nem tudja azokat a dolgokat 
megvalósítani, amelyeket 
Programjában magára vállalt. 
Gondolok itt különböző infor­
mációk közvetítésére, egy 
adatbank felállítására, jogi-, 
gazdasági- és egyéb szakta­
nácsadásra. Az ehhez szüksé­
ges anyagi bázist önfinanszíro- 

alapon szeretnénk létrehoz­
ni. azaz tagsági díjat szedünk, 
bz jelenleg fejenként 3 forintot 
Jelent, tehát nem egy nagy 
Összeg. Éppen ezért — vagy 
ezért is — az lenne célszerű, ha 
a megye valamennyi községe 
kerepelne benne, mert akkor 
az anyagi bázisa és az erkölcsi 
sülya is nagyobb lenne a szö- 
vetségnek.

— Csak falvak léphetnek 
be a szövetségbe?

— Nem. Az alapszabá­
lyunkban is benne van, hogy 
úgynevezett „rendes” tagjaink 

lehetnek a kézségek — függet­
lenül attól, hogy székhely-, 
vagy társközségek —, de álla­
mi és társadalmi szervezetek, 
gazdasági egységek, intézmé­
nyek és egyesületek is. Fontos 
talán, hogy más érdekvédelmi 
szervhez való tartozás nem ki­
záró tényező a tagfelvételnél.

— A falvakon kívül kik kér­
ték már felvételüket a szövet­
ségbe?

— Hogy néhány példát 
mondjak: az Élelmiszeriparban 
Dolgozó Fiatalok Szövetsége, 
a Baranya Megyei Művelődési 
Központ, a Bikali Állami Gaz­
daság és mások. Sajnos, amikor 
kezdtük a szervezést, szinte 
semmi propaganda nem volt, 
így nem tudtuk elfogadtatni 
magunkat, de ennek voltak 
olyan objektív akadályai is, 
hogy egyszerűen nem volt pén­
zem levélre, nincs telexem, te­
lefonom... A szervezésben 
próbált ugyan segíteni a HNF 
megyei bizottsága, de én úgy 
érzem, nem teljes erőbedobás­
sal... Például az alakuló ülésre 
annak ellenére, hogy elvben 
megállapodtunk, kiket hívunk 
meg, összesen valami 154 
meghívót küldtek ki. Pedig Ba­
ranya megyében 293 község 
van, és akkor nem vettük még 
figyelembe a megyei tanácsta­
gokat, az országgyűlési képvi­
selőket, a tsz-elnököket, szóval 
mindenkit, aki szóba jöhet 
Most a választmány egyik leg­
fontosabb feladata a résztvevők 
körének bővítése és az is per­

sze, hogy megtalálja azokat a 
csatornákat amelyeken keresz­
tül akaratát érvényesítheti...

Az átkos fejkvóta

— Ha most valaki a falu­
szövetség központját keresi, 
Mecseknádasdra kell jönnie?

— Nem egészen. Jöhet ide 
is, de az „igazi” központ Pé­
csett a Geisler Eta utcában, a 
Hazafias Népfrontnál van. 
Nem tudtuk még egészen a ke­
zünkbe venni a sorsunkat, nem 
is tudjuk, amíg nincs megfelelő 
hátterünk, nincsenek anyagi 
eszközeink. Az igazsághoz tar­
tozik, hogy a megyei tanács el­
nöke, Piti Zoltán felajánlotta 
segítségét — itt gépíró-, má­
soló- és telex-szolgáltatásra 
kell gondolni — abban az eset­
ben, ha erre igényt tartunk és 
amíg szükségünk lesz rá. Azt 
hiszem azonban, hogy más ese­
tekben is használhatnánk közö­
sen a megyei tanács szakappa­
rátusát — ha már egyszer ki­
épült...

— Beszéljünk egy kicsit a 
falvakat sújtó anyagi hátrá­
nyokról. A községi tanácselnök 
szemével hogyan fest a jelenle­
gi elosztási rendszer. Például a 
sokat emlegetett „fejkvóta” ho­
gyan érinti a falvak lakosságát?

— Baranya megyében a 
községek kapják a legkeveseb­
bet, a nagyközségek többet, és 
így tovább. A vége az, hogy a 
község- és városlakók között 
1:3 arány alakul ki. Ezt—ki ne 
hallotta volna már —.azzal in­

dokolják, hogy a városnak van­
nak olyan funkciói, amelyeket 
a községek lakói is használnak. 
Ez részben igaz, de csak rész­
ben az! Mert hogy ha egy tisz­
tességesen felszerelt orvosi 
rendelőm lenne, akkor nem 
kellene a körzeti orvosnak 
EKG vizsgálatra Pécsre bekül­
deni a beteget, mert ez csak 60 
ezer forintot jelent és az orvos­
nak van vizsgája, tudja kezelni 
ezt a gépet Es akkor nem ke­
rülne a betegnek sem kétszer 
harminc forintba az útiköltség 
és nem esne ki egy napra a 
munkából sem, hanem itt egy 
óra alatt az egészet megoldhat­
ná. Példaként a színházat is 
szokták emlegetni. Nos: annak 
a támogatását sem szabadna 
mindenhonnan egyenlően el­
vonni, mert előfordulhat, hogy 
az egyik társközségünkből, 
Óbányáról soha senki nem fog 
a pécsi színházba menni, mert 
kétszer harminc forint, amíg el­
utazik a színházjegyért, ugyan­
ennyi, ha az előadásra megy, de 
leginkább nem megy, mert az 
előadás végén nem lesz már 
busz, amivel hazajöhetne. 
Ezért találkozunk gyakran ha­
mis érvekkel. Igenis ki kell fej­
leszteni a falusi infrastruktúrát 
is, hogy ne kelljen a városba 
utazni felvágottért, mert a vá­
ros „felvállalta” ezt a szerepet

A legérdekesebb az, hogy a 
fejkvóta rendszert azonnal el 
lehetne törölni, mert a megyei 
tanács testületében a községek 
vannak többségben. És ennek 

ellenére, három vagy négy év­
vel ezelőtt egy ilyen fejkvóta 
rendszert elfogadtatott a me­
gyei tanács — a községi képvi­
selőkkel az ő rovásukra...

— Nyilván jól megmagya­
rázták nekik...

— Ez az egyik, a másik 
meg az, hogy a községek kép­
viselőinek többsége városi la­
kos.

— Lát-e esélyt arra, hogy 
rövid időn belül megváltozzon 
a fejkvóta rendszer?

— Igen, főleg január óta, 
amikor is a megyei tanács tes­
tületén belül megalakult a falu­
si képviselők csoportja. Velük 
közösen keresztül lehet vinni 
ezt a döntést.

Önkormányzat-nyomás alatt

— Ön, mint a Baranya Me­
gyei Faluszövetség elnöke mi­
vel tudná az — egyelőre még 
— kívülálló számára vonzóvá 
tenni ezt a szervezetet, mivel 
„csábítaná” a kívülállókat a be­
lépésre?

— Az lenne jó, ha minél 
többen belátnák, hogy elsősor­
ban a jövőnk alakításában mi­
lyen óriási szerepe lehet a falu­
szövetségnek. Most kell meg­
teremteni azokat az adminiszt­
ratív, politikai és jogi 
feltételeket, amelyek alapján 
egy-két év múlva a községek, 
vagyis a helyi önkormányzatok 
tevékenykedni tudnak. A má­
sik: jó lenne, ha tömegével je­
lentkeznének a faluszövetség­
be, mert ez a tömeg már képes 
lehet — jó értelemben — poli­
tikai nyomást gyakorolni a 
döntéshozókra. -További 
előnyöket jelent majd a közsé­
geknek egy általunk létrehozni 
tervezett szolgáltató-adatbázis 
rendszer, amivel konkrét segít­

séget lehetne nyújtani —, ha 
nem is pénzben. Ha valaki épí­
teni akar egy komplett szenny­
vízhálózatot, innen megtudhat­
ja, kihez érdemes fordulnia, ki 
tudja megtervezni és utána egy 
általunk felkért szakértői gár­
dával le lehetne ellenőriztetni 
azt, hogy tényleg jó-e, érde­
mes-e megcsinálni. Mert azt tu­
domásul kell venni, hogy egy 
tíz fős apparátus egy községi 
tanácson, amelynek a többsége 
középiskolát végzett admi­
nisztrátor, nem tudja azt eldön­
teni, hogy ott helyben az a be­
ruházás mennyi idő alatt térül 
meg, érdemes-e megcsinálni.

— Az ember józan paraszti 
ésszel gondolkodva hihetné, 
hogy ezeket a feladatokat a me­
gyei tanácsok is el tudnák látni.

— Nekem is az a vélemé­
nyem, hogy a megyei tanács­
nak már réges rég fel kellett 
volna vállalnia ezeket és a jö­
vőben ez kellene, hogy a fő fel­
adata legyen a megyei appará­
tusnak. Tehát egyfelől egy 
szolgáltató-tanácsadó jelleg, a 
másik oldalról pedig»a tör­
vényességi felügyelet... Ez 
utóbbi már megvalósult, de a 
bürokratikus irányítástól még 
nem sikerült megszabadulnia. 
Állítom, hogy most a megyei 
tanács apparátusa energiájának 
80—90 százalékát még mindig 
a különböző befolyásolások vi­
szik el. Nagyon jellemző példa: 
Nagy Imre és társai temetése 
előtt kaptam egy levelet, hogy 
a fekete és a nemzeti színű 
zászlót tegyem ki a tanácsházá­
ra. Hát ha már az önkromány- 
zatról beszélünk, legalább azt 
hadd döntsem el, vagy döntse 
el a helyi közösség, hogy mi­
nek tekint egy temetést...

(folytatjuk) 
— tels —
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Polák Veng er...

Lengyel—magyar barátsági hetek
Ötven évvel ezelőtt kritikus 

póthoz érkezett az évszázados 
legyei—magyar barátság, ál- 
r?sl kellett foglalnunk a né- 
pet—lengyel kérdésben. Gróf 
. sáky István külügyminiszter 
pobek közt az alábbi sorokban 
Äiu 13 fel a magyar kormány 
^aspontját 1939 áprilisában: 
£• •• A tengely politikájához hí- 

bármily kínos szerep is ez 
‘Cngyelekkel szemben élő né- 

Pl szimpátiák tükrében — ter­

Wladyslaw Hasior kiállításán

mészetesen a Német Biroda­
lom mellé állunk, de a fegyve­
res akcióban Lengyelország el­
len sem közvetve, sem közvet­
lenül részt venni nem vagyunk 
hajlandók. A „közvetve” alatt 
azt a támadási formát értem, 
hogy minden olyan követelés, 
hogy a német csapatok gyalog 
vagy járművekkel,'vagy vas­
úton Magyarország területén 
áthaladjanak Lengyelország 
megtámadására, vissza lesz 

utasítva. Ha a németek erre 
erőszakot helyeznek kilátásba, 
kategorikusan ki fogom jelen­
teni, hogy fegyverre fegyverrel 
válaszolunk.”

A német kérés szeptember 
9-én megérkezett: a kassai vas­
útvonalat kérték, hogy a len­
gyel határ teljes déli szakaszát 
ellenőrizni tudják — mint tud­
juk, a keleti határt a Szovjet­
unió vállalta. A Teleki-kor­
mány nemet mondott A 150 
kilométeres közös határszaka­
szon 100—200 ezer lengyel, 
többségében katona menekült 
át Magyarországra. Sokan az 
első évben továbbmentek Jugo­
szlávián keresztül, hogy a fran­
ciák, majd az angolok oldalán 
harcoljanak a fasizmus ellen, 
de sokan nálunk vészelték át a 
háborút.

A menekültek ellátásának 
megszervezése óriási terhet rótt 
az országra — gondoljunk csak 
mai problémáinkra — de az ál­
lamszervezet és a lakosság vál­
lalta a feladatot Mivel a mene­
kültek jelentős részét iskolakö­
teles fiatalok alkották, a 
szociális gondoskodáson túl 
biztosítani kellett a tanulási le­
hetőséget is. Hóman Bálint kul­
tuszminiszter — a németek ál­
tal megszállt lengyel területhez 
hasonlóan — csak elemi isko­
lai és szakmunkásképzést akar 
engedélyezni, de különböző 
társadalmi szervezetek és hiva­
talok nyomására 1939 decem­
berében Zamárdiban létrejött 
egy gimnázium és líceum, 
mely a német követség tiltako­
zása miatt a tanév végén Bala- 
tonboglárra költözött. Európá­
ban a 40-es évek elején ez volt 
az egyetlen lengyel középisko­
la. A gimnázium 1944. március 
19-ig állt fenn. Ekkor a tanárok

— félve az országot megszálló 
németektől — egy nap alatt fel­
számolták, a tanulókat az or­
szág különböző részeibe szór­
ták szét. Sajnos az elővigyáza­
tosság ellenére is több tanár a 
német haláltáborokban fejezte 
be életét.

Szeptember 10-én lesz 50 
éve, hogy az első lengyel me­
nekültcsoport átlépte a magyar 
határt. Magyarország — ellen­
tétben néhány későbbi tettével
— megmutatta erkölcsi nagy­
ságát. Erre a félszázaddal ez­
előtti példaadásra emlékeznek 
most Balatonbogláron — a len­
gyel iskolavárosban — egy két 
hónapig tartó kulturális rendez­
vénysorozattal. A szervezők 
nem titkolt célja, hogy az ese­
ménysorozat túlnőjön a lokális 
jelentőségen és erősítse a két 
nép barátságát.

Július 4-én a Lengyel Kultú­
ra Házában két könyvet mutat­
tak be az újságíróknak. Franci­
szék Budzinski, az egykori 
bogiári diák a gimnázium törté­
netét foglalta írásba, Laczkó 
András pedig az egykori mene­
kültekkel, menekítőkkel és csa­
ládtagjaikkal készített inteijú- 
kötetet. A rendezvénysorozat 
kezdeteként pénteken kiállítás

Lengyel menekültek egy tihanyi hajókiránduláson
1940-ben

A balatonboglári lengyel iskola épülete

nyílt Wladyslaw Hasior képző­
művész — szobrász, díszletter­
vező — alkotásaiból a bogiári 
várdombi kápolnákban, ahogy 
a művész mondja, egy intellek­
tuális alkotói provokációként.

Az eseménysorozat hivata­
los megnyitója az augusztus 
19-i bogiári szüret keretében 
megrendezendő alkotmánynapi 
ünnepségen lesz, ahol részt 
vesz és felszólal Lengyelország 
budapesti nagykövete. Délután 

két kiállítást nyitnak, Marian 
Jozef Trojan Füzesabonyban 
élő grafikusét és Bátky Zoltán 
dokumentum gyűjteményét: 
„Magyarok és lengyelek a tör­
ténelem sodrában” címmel. 
A rendzevénysorozat legki­
emelkedőbb szakasza szeptem­
ber 12-én kezdődik egy ma­
gyar—lengyel történész konfe­
renciával a budai várban, majd 
14-én reggel misével folytató­
dik a bogiári templomban az 
egykori diákok részvételével. 
A mise után megkoszorúzzák a 
volt gimnáziumi épületen — 
ma művelődési otthon — lévő 
emléktáblát, illetve az 50. év­
forduló tiszteletére egy újat is 
avatnak.

A koszorúzás után itt folyta­
tódik a történész tanácskozás 
és bemutatják Szűcs László öt 
részes dokumentum filmjét.

Az eseménysorozat zárása­
ként szeptember 15-én nagy­
gyűlésre kerül sor, ahol a len­
gyel-magyar barátság jegyében 
két tölgyfát ültetnek el, jeleként 
annak, hogy a két nép olyan 
tölgyekhez hasonlít, melyek 
törzse külön életet él, de gyö­
kereik összefonódtak.



Olvasói levél egy munkatárstól
Tisztelt Szerkesztőség, 

Kedves Kollégák!

Szokatlan, ha egy napilap 
munkatársa olvasóként, levél­
ben fordul azokhoz, akik vele 
együtt formálják ki a szóban 
forgó lap arculatát. Most azon­
ban épp arról kívánok szólni, 
hogy mint Budapestről jelent­
kező tudósítónak és kommen­
tátornak eddig vajmi kevéssé 
volt lehetőségem közreműköd­
ni a lap jellegét és irányát meg­
határozó belső, elvi állásfogla­
lások kialakításában. A lap jú­
lius 17-i számában közölt 
tudósítás Kádár János temeté­
séről épp ilyen állásfoglalás 
sürgető szükségére utal.

Egy pillanatig sem vonom 
kétségbe, hogy a lapnak tudósí­
tania kell fontos eseményekről, 
és ez a temetés ilyen volt. Ám 
más a tárgyilagos tudósítás, 
megint más a vele összekap­
csolódó, többé-kevésbé elköte­
lezett politikai értékelés. Ter­
mészetesen az is szükséges, és 
az újságírónak joga van kife­
jezni a véleményét. Csak az a 
kérdés, hogy az a vélemény — 
a jelen esetben a Kádár János 
történelmi szerepéről és szemé­
lyiségéről — a lap véleményé­
vel azonos-e, és ha nem, ha 
csak a munkatárs egyéni véle­
ménye, akkor miképp jut kife­

jezésre a szerkesztőségnek, a 
lapnak az övétől esetleg eltérő 
álláspontja.

Jómagam — úgy is, mint a 
Szabad Demokraták Szövetsé­
gének tagja — határozottan el­
lenzéki vagyok, és ellenzéki 
politikát kívánok szolgálni új­
ságíróként is. Jól tudom, hogy a 
dátum független lap, nem vala­
melyik ellenzéki párt vagy 
szervezet orgánuma. Ezért írá­
saimban nem is törekszem és 
nem törekedtem az SZDSZ po­
litikájának különösebb népsze­
rűsítésére, arra azonban igen, 
hogy a kormányzattal és az 
MSZMP-vel szemben egyér­
telműen ellenzéki hangon szól­
jak Remélem, az olvasók észre 
is vették ezt.

Épp ezért érzem magam kí­
nos helyzetben a Kádár János 
temetéséről közölt tudósítás 
után. Ez ugyanis egyértelműleg 
Kádár-barát szellemben fogant 
és íródott. Én pedig nem óhaj­
tok olyan színben feltűnni, 
mintha ezzel a szellemmel 
egyetértenék és mintha e tudó­
sítás megjelenését helyesel­
ném. Ezért az abban foglaltak­
kal szemben szeretném leszö­
gezni:?

Nem tartom kívánatosnak és 
az országra nézve üdvösnek, ha 
Kádár János szelleme köztünk 

marad. Nem tartom Kádárt 
nagy politikusnak. Straub F. 
Brúnónak a temetésen elhang­
zott szavaival ellentétben én 
nem Kádár botlásairól, hibái­
ról, gyengéiről tudok, hanem a 
nemzet elleni súlyos bűneiről: 
Mindenekelőtt a november 4- 
ével jelzett és máig tisztázatlan 
körülmények között felvállalt 
muszkavezetői szerepéről, ar­
ról a Quisling-tevékenységről, 
ami által az országot—melles­
leg a magyar szuverenitás sú­
lyos sérelmei közepette — év­
tizedekre visszasodorta Ázsiá­
ba. Tudok — és ki nem tud? — 
a magyar nemzet modem kori 
történelmében példátlanul vé­
res megtorlásokról, a Nagy Im- 
réék ellen hitszegő módra (és 
megint csak a magyar szuvere­
nitás súlyos sérelmei közepet­
te) elkövetett politikai gyilkos­
ságokról, amelyektől Kádár ne­
ve és személyes felelőssége el­
választhatatlan. Bűnéül tudom 
a csehszlovák neosztalinista 
agresszióban szovjet csatlós­
ként vállalt részvételét

Az a körülmény, hogy Kádár 
temetésén százezer ember vett 
részt nem ment fel egy elvi po­
litikát képviselő ellenzéki lapot 
a kötelességtől, hogy miután a 
tényekről beszámolt, ezeket 
megfelelően értékelje is. Tö­
megek jelenléte sem teszi utó­
lag elfogadhatóbbá a kádári po­
litikát, mely az évtizedeken át 
hallatszó nyugati dicshimnu­
szok és a gulyáskommunizmus 
hazai híveinek hangos csám- 
csogása ellenére sem volt más, 
mint a lényegileg sztálinista 
szerkezetű kommunista pártál­
lam diktatúrájának szűkkeblű 
reformálgatása, a szovjet biro­
dalmi politika készséges ki­
szolgálása — a korábbinál né­
mileg kevésbé bántó modor­

ban, de a nemzetre és a társada­
lomra nézve nem kevésbé ká­
ros következményekkel.

A kádárizmusnak nem holmi 
járulékos hibája, nem holmi 
gyöngéje vagy botlása, hanem 
a lényege volt az, hogy a nem­
zet túlnyomó részét kizárta a 
politikából, és egy tál lencsé­
vel, júdáspénzekkel igyekezett 
korrumpálni. Ennek az ered­
ménye lett a ma már szinte 
mindenki által felismert orszá­
gos züllés, a közélet és a nem­
zettudat válsága.

Kádár és évtizedeken át álta­
la kiválasztott munkatársai 
olyan politikát folytattak, olyan 
gyatra reformot valósítottak 
meg, amelyből szervesen és lo­
gikusan következett a magyar 
nemzetgazdaság csaknem vég­
zetes lemaradása a fejlődés vi­
lágáramlatától, valamint a mai 
gazdasági válság az elnyomo- 
rodás mind szélesebb körre ki­
ható tendenciájával.

Ha Kádár nagy szellemi ka­
pacitás lett volna, nem így poli­
tizált volna. És legalább utólag, 
amikor a bajok már kezdtek ki­
rajzolódni, idejében félreállt 
volna, lemondott volna. Ha Ká­
dár erkölcsi nagyság lett volna, 
akkor nem követte volna, akkor 
nem követte volna el arcpirító 
hitszegéseit, árulásait és gyil­
kosságait. De ha már elkövette 
őket, egy idő után föl kellett 
volna ismernie azok végzetes 
súlyát és következményeit 
Gróf Teleki Pál egykor öngyil­
kos lett, mert nem akarta vállal­
ni a hitszegést, midőn a hitle­
risták magyar cinkosságot kö­
vetelve lerohanták Jugoszlá­
viát. Kádár nem lett öngyilkos: 
vállalta a cinkosságot a Cseh­
szlovákia népei ellen elkövetett 
bűnben.

Nem lehet egy szájból hide­
get is, meleget is fújni. Nem le­
het Nagy Imrét és 1956 forra­
dalmát a nemzeti függetlenség 
gondolata nevében méltatni, 
másnap pedig Nagy Imre gyil­
kosát, a forradalom kiszolgálta­

Tisztelt Szerkesztőség!
A mellékelt levelet Helm Árpád barátomnak küldöm az USA-ba, 
de közlési jogát átengedem Önöknek. Kérem, hogy teljes nevemet 
ne írják ki.

Kedves Árpád!
Örülök, hogy szerencsésen 

megérkeztél második, de sza­
bad hazádba, és ilyen hamar ér­
deklődsz felőlem. Kérded, 
hogy kipihentem-e mártírjaink 
temetésének fáradalmait? Fizi­
kailag igen, de lelkileg nem és 
nem is pihenhetem ki addig, 
amíg első hazád olyan szabad 
nem lesz mint most a második. 
Sajnos ez még nagyon távoli­
nak látszik. Lehet, hogy az én 
politikai rálátásom kissé kriti­
kusabb mint az átlag emberé 
vagy egyes vezető politikuso­
ké, de te tudod, hogy én nem az 
egyetemen, hanem a kommu­
nisták börtöneiben tanultam a 
politikát. Az én szememben 
nem a szabadság biztosítéka 
hogy negyvenezer orosz fegy­
veres van hazánkban és to­
vábbra is a kommunisták kezé­
ben van a hatalom és a fegyver. 
Azért mert elméletileg a mun­
kásőrség a kormány hatásköré­
ben van, szerintem nem válto­
zott semmi, hiszen a tagjai, ve­
zetői, ugyanazok, akik voltak. 
Tehát a kommunistáknak meg­
van a fegyveres testületé, és 
hogy mire képesek, azt ötven- 
hétben, ötvennyolcban meg­
mutatták. A napjainkban folyó 
politikai színjáték (aminek a 
forgatókönyvét jól kidolgoz­
ták) engem semmi jóval nem 
biztat. Elhitetik a néppel, hogy 

tóját és leverőjét gyászolni. És 
ha vannak tömegek, akik szá­
mára ez nem nyilvánvaló, egy 
szabadelvű ellenzéki lap dolga, 
hogy jobb belátásra bírja őket

Gadó György

a kommunisták Központi Bi­
zottságában csak egy-két far­
kas van, a többi húsvéti bárány, 
mert ki most a legnépszerűbb 
politikus? Egy kommunista ve­
zér, központi bizottsági tag, 
Pozsgay. Egy a farkasok közül, 
aki belisztezte magát, hogy 
kecskének látszon. Igaz, a me­
sében a gidák nem hittek a far­
kasnak, hogy ő az anyjuk, de a 
nép elhiszi, mert a sajtóban, rá­
dióban televízióban nem hall 
mást, mint a Pozsgay dícsére­
tét, hogy megint milyen jól be­
olvasott a kormánynak vagy a 
többi kommunistának, ezért 
nagy bizalommal tekintenek rá. 
Elhiszik a színtájékát és hozzá­
segítik a legfőbb hatalomhoz. 
Nincs újság vagy rádió ami le­
leplezné, megmagyarázná, 
közhírré tenné a veszélyt, hogy 
újra kommunisták kezére adjuk 
az országot, és hogy ez mit je­
lent az elmúlt negyven év bizo­
nyította.

Ezért látom én távolinak az 
igazi szabadságot

Most már zárom soraimat 
testvéri szeretettel ölel:

Géza
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Kiss Tamás, minek nevezzelek?
Somogyaszalótól Kaposvár 

felé, a falu szélén, impozáns 
látványával hívja fel magára a 
figyelmet. Látvány. Nem tu­
dom hirtelen minek nevezzem. 
Baktató kancák, legelésző kis- 
csikók, az akácos árnyékában 
pihenő rackanyáj, kerítés mö­
gött két riadt őz, fejét lustán 
emelő csahos. A kis tó mellől 
pár perce reppentek fel a vad­
kacsák. Az istálló mögött mí­
ves parasztszekér, mellette ho­
mokfutó. A falon kötélistrán- 
gos futószerszám. A fedett 
lovardában frissen gereblyézett 
homokos fűrészpor, a kazettás 
vasablakok mögött itáliai stílu­
sú drinkbár, az emeleten négy 
vendégszoba, két fürdőszoba. 
Hangulatos kerthelyiségben le­
ülve faggatom a tulajdonost, ki 
is ő tulajdonképpen. Állatte­
nyésztő, állatkerttulajdonos, 
vendéglős, netán mindegyik 
egy személyben?

— Eredeti foglalkozásomat 
tekintve, a mai szóhasználat 
szerint vállalkozó vagyok. 
Kaposvárott van egy panzióm, 
melynek földszintjén egy cuk­

rászdát is üzemeltetek. Régi 
kedvtelésem a lovaglás, hosszú 
éveken át volt egy hátasom, 
szabadidőmben lovagoltam. 
Az itt látható többi állat, kiegé­
szítője egy ilyen rezidenciának, 
fogalmazhatom úgy is, hogy 
üzleti érdekeltségű látvány.

— A kapubejárat melletti 
felirat alapján egyértelmű, de 
azért mégis megkérdem ki is 
ön tulajdonképpen?

— Vállalkozó vagyok. Ha 
az állatállományt nézzük, ak­
kor állattenyésztő, hiszen az itt 
látható hat kanca közül négy a 
híres apaji tenyészetből való. 
A fajtát illetően magyar félvé­
rek. Telivér és noniusz, vala­
mint telivér és furioso szárma­
zásúak Jelenleg öt kanca már 
fedeztetve van. A fedező mé­
nek furioso north star és famo­
us holstein fajták. Ezek a sport­
lovak alkalmasak lovaglásra, 
futószáron és karámban egya­
ránt, azon kívül túrázásra is 
igénybevehetők. Kiváló a ko- 
csizottságuk, kettesfogatban 
nagyon szépen dolgoznak.

A kis méretű fedett lovardát 
most tanulják.

— A mostani futószárazást 
éppen az egyik lovásza vezeti, 
ön mennyit foglalkozik a lo­
vakkal?

— Az üzleti munkákat az 
alkalmazottak végzik, én job­
bára csak kedvtelésből lovago­
lok, de a fogathajtást, sétako­
csikázást már én csinálom. Na­
gyon szeretek hajtani, igazi 
kikapcsolódás, hiszen nem ka­
landozhat el a figyelem egy pil­
lanatra sem.

Közben előkerül a vendéglá­
tós arc is, a befutó nyugatnémet 
vendégeket a házigazda büsz­
keségével kalauzolja. A fel­
szolgáló gyöngyöző hideg üdí­
tőt tesz az asztalra, majd nesz­
telenül távozik. Mintha bárhol 
(nyugat) európában történne 
mindez. A kis halastó partján 
egy esőbeálló nádazását ellen­
őrzi a gazda, majd visszatérve 
folytatjuk a beszélgetést.

— A rackanyáj hogyan ke­
rült ide?

— Mint őshonos magyar 
fajta, a tájba és az elképzelé­

seimbe legjobban beillő állat­
fajként. Hasznosítását tekintve, 
az öt kos, kilenc anya és hét bá­
rány végzi a kerített lovaska­
rám kaszálását. Mellette lát­
ványnak sem utolsó.

— A kocsik összeválogatá- 
sa is a szakértelemről árulko­
dik. Már csak a szerszámok 
hiányoznak? •

— Igen, ez is egy nagy sze­
relem. Ez a míves, alföldi, 
könnyű parasztszekér, egy La­
da árával ér fel. A homokfutó 
kissé kopottasnak tűnik, de a 
vasalása teljesen felújított. 
A kocsikhoz illő szerszámokat 
most készítik, úgyhogy hama­
rosan a jellegéhez megfelelő 
szerszámmal tudunk befogni. 
Ugyanez a helyzet a nyergek­
nél is. Hamarosan lesznek ren­
des ugrónyergeim is.

— A halastó, a vadkacsák, 
az őzek mind-mind a cégér 
szolgálatában?

— Igen, hiszen én egy ven­
déglátós is vagyok, és a ven­
dégnek ma már nem elég a hű­
tött ital, a jó étel, valami mást is

illik nyújtani. Ezt szolgálja a 
sport mellett a látvány.

A vendéglátásra terelve a 
szót, megtudom, hogy az egyre 
szaporodó vállalkozások ser­
kentették Kiss Tamást ilyen 
extrának tűnő kezdeményezés­
re. Itt Somogybán, a Balaton 
partot is beleértve, nincs tudo­
mása hasonló magánkezdemé­
nyezésről. Bátran kockáztat, 
hiszen a lépéselőny megfizet­
hetetlen valami.

— Fő célom a magas kultú- 
ráltságú vendéglátás, a szabad­
idő kellemes és hasznos eltölté­
séhez való igényes hozzájáru­
lás. Miután a balatoni 
főútvonal mellett, feltűnő he­
lyen van ez a vállalkozás, nagy 
átmenőforgalomra számítok. 
Nem célom a külföldiek előny­
ben részesítése, minden vendég 
egyenrangú.

— A szabadtéri létesítmé­
nyei nagyobb lehetőségeket 
rejtenek. Gondolt-e program- 
bovítésre?

— Szeretnék lovasbemuta­
tókat szervezni, esetleg területi 
fogathajtó versenyt rendezni. 
Ezek persze a távolabbi tervek. 
Rövid távon egyenlőre konkur- 
rencia nélkül szeretném a fo­
lyamatos üzemelést elérni.

— Elég nagy a terület. Úgy 
bérli?

— Nem, az itt látható mint­
egy 2,5 hektár a saját tulajdo­
nom. így tökéletes a vállalko­
zás, hiszen a sajátomon gazdál­
kodom. Az alaptőkémhez 
azonban bankkölcsönt kellett 
igénybe vennem, majd négy 
millió forintot, de a lassan ki' 
alakuló látvány szerintem meg' 
éri. Egyébként is a magánvál­
lalkozás rugalmassága utol­
érhetetlen, ezért nem félek az 
állami konkurrenciától. A ma­
gánkezdeményezések hiánya 
nem sarkall restségre és nyuga­
lomra, szabadidőmben állandó­
an tanulmányozom az ismer­
tebb színvonalas vendéglátást.

Vendéglős, állattenyésztő 
anyagbeszerző, üzletember* 
mind-mind egyszemélyiben- 
Ahogy kedvenc lovát simogat­
ja, állatszeretettől árulkodik, de 
a jó gazda alaposságával vesz> 
észre, és viszi helyére az elhitt' 
lajtott szénaköteget. Mozdula­
tai egyaránt magukban hordoz­
zák a természet iránti alázatot 
és szeretetet, éppúgy az embe; 
rekkel foglalkozó minőség1 
vendéglátós kínálását és meg­
becsülését. A délelőtti látogat# 
kevésnek bizonyult ahhoz* 
hogy megtudjam ki is ön Kiss 
Tamás?

Mészáros Tam®» 
fotó: Jakab Jud’’



Gellér a nőknél, Glatz meg Szolnokon? Pokolból a mennyországba?

Nyári kosárkeringő Európaibbá váló brazil foci
Megkezdték a csapatok a 

felkészülést a kosárlabda élvo­
nalban is, a háttérben persze 
zajlanak a tárgyalások, ame­
lyekről — egyelőre még — ke­
vés hír szivárog ki. Már újság­
hír is jelent meg arról, hogy 
Kovács László, a Baja váloga­
tott játékosa a Videotonba tart, 
de vannak, akik állítják, hogy 
marad, mert nem elképzelhe­
tetlen — egyesek szerint — 
hogy édesapja, a kisebbfajta 
Puccsal megbuktatott siker­
edző — feledve a történteket 
~~ újra leül a kispadra. De ak­
kor mi lesz Kancsár Zoltán 
edzővel, akit a játékosok elfo­
gadtak az önállóvá válni kívá­
nó bajai szakosztályban.

Még tavasszal annak való­
színűségére voksoltunk, hogy 
Gellér Sándor megválik a Bp. 
Honvédtől, s a magyar kosár­
labdázás egyik újsüttetű felleg­

Marseilleben Jean Tigana, a 
Girondins Bordeaux középpá­
lyás kétéves szerződést írt alá 
32 Olympique Marseille csapa­
tához. Az egykori Piatini, Gi- 
fesse, Tigana aranytrió utolsó 
aktív tagja leigazolása után 
Bernard Tapie, a marseille-iek 
milliomos elnöke úgy nyilatko­
zott, hogy számára a pénz nem 
■ehet akadály abban, hogy eu- 
rópai színvonalú csapatot hoz- 
zon össze. Tapie korábban már 
Megszerezte együttesének a 
brazil védőt, Carlos Mozert, a 
Szintén bordeaux-i válogatott 
védőt, Alain Roche-t és 45 mii­
hó frankot fizet az angol csatá­
ért, Chris Waddle-ért.

(AFP, Reuter) 

várában, Szolnokon folytatja 
az edzősködést De most már 
nem Gellérről szól a fáma, ha­
nem az eddig sokhelyütt vihart 
kavart, kosárlabdás berkekben 
jelenségszámba menő Glatz 
Árpád nevét úgy emlegetik, 
mint a Tiszta partiak leendő 
edzőjét. Arról már korábban le­
hetett hallani, hogy a ZTE egy 
kaunaszi centerrel erősödik, de 
ma már az is elképzelhető: lesz 
még egy szovjet vendégmun­
kása — szintén Kaunaszból. 
De ha nem marad Gellér a Bp. 
Honvédnál, akkor hol folytat­
ja? Egyesek szerint könnyű a 
kérdést megválaszolni: Glatz 
helyére megy a Bp. Spartacus 
női csapatához. Ez lenne aztán 
a meglepetés! De pénz beszél, 
a kutya ugat... Az edző meg 
kötélnek áll.

Az „A” csoport újoncairól 
annyi hír szivárgott ki, hogy az

Az isteni Diego „franciázna”
Buenos Airesben Diego Ar­

mando Maradona az argentin 
fővárosban adott televíziós in­
terjúban úgy nyilatkozott, hogy 
valami megszakadt közte és a 
Napoli között.

— Ha átigazolnék Marseil- 
le-be, akkor a Napoli is és én is 
jól járnánk — mondta az ext­
raklasszis argentin labdarúgó. 
— Az olaszok zsebre vághatnák 
az értem kínált 25 millió dol­
lárt, a családom pedig elfoglal­
hatná azt a hatalmas házat a 
hatezer négyzetméteres kerttel, 
amit a franciák ígérnek szá­
momra. Különösen csábít, 
hogy december 21-étől egy hó­
nap szabadságra Argentínába 
utazhatnék.

(AFP) 

Atomerőmű SE gárdája szíve­
sen átveszi a felsőházból ki­
esett Kecskemét két lengyel 
idegenlégiósát, Sztankiewiczet 
és Pyszniakot, akiket már nem 
tudnak megfizetni a hírős vá­
rosban. A nem hivatalos infor­
mációt a paksiak megerősítet­
ték, mert megindultak a tárgya­
lások Hogy a Sopron a dombó­
vári Kerényin kívül kikkel 
erősít? — nem tudni. De azt 
igen, hogy a „B” csoportos 
Dombóvárról elmegy Velkey 
is, de a csapat háza táján nem 
bánkódna, hiszen az ász Mied- 
zik továbbra is marad, ugyan­
akkor a lengyel Kudlas is az ő 
játékosuk lesz. Már edzője is 
van a csapatnak — az egykori 
oroszlányi edző Jugovics Jó­
zsef személyében.

— bégyé —

Belfastban az észak-írorszá­
gi fővárosban rendezett nem­
zetközi atlétikai versenyen a 
kenyai Lucas Sang (1:46.21 p) 
meglepetésre legyőzte 800 mé­
teren a brit Steve Cram-et 
(1:46.74). Az eredmények kö­
zül kiemelkedik a brit Colin 
Jacksoné, aki kitűnő, 13.16 
mp-cel nyerte a 110 méteres 
gátfutást.

A női diszkoszvetésben 
Herczeg Ágnes (56.48 m) a 
második helyet szerezte meg 
— igaz, meglehetősen közepes 
mezőnyben, ebben a számban a 
brit Jacqueline McKeman győ­
zött (56.50).

(AP)

Sebastio Lazaronit, a brazil 
labdarúgó-válogatott ez év ele­
jén kinevezett új szövetségi ka­
pitányát a balul sikerült júniusi 
európai túra után csaknem 
megkövezték, szinte az egész 
ország lemondását követelte. 
Azután jött a dél-amerikai baj­
nokság, tíz válogatott sorozata, 
és Lazaroni „gonoszból” nem­
zeti hőssé nőtte ki magát, Copa 
Americán kiharcolt első hely 
miatt.

A hét mérkőzésen a brazilok 
mindössze egy gólt kaptak, s ti­
zenegyet rúgtak. Ez fényesen 
igazolta, hogy az új út, amelyre 
Lazaroni lépett Brazília nemze­
ti tizenegyével, sokat ígérő. Pe­
dig a Copa America előtt Laza- 
roniról azt írták, a saját sírját 
ássa, mert kihagyta a Bahia ál­
lambeli Salvador városának 
kedvencét, Chariest Utóbb be­
igazolódott, hogy bár Charles 
kiváló labdarúgó, a húszas ke­
retben azért akadtak nála job­
bak is.

— Az a fajta edző vagyok, 
aki nem személyekben, hanem 
csapatban gondolkodik — 
mondta el a Copa America be­
fejezése után a 38 éves szövet­
ségi kapitány, aki nem ismeret­
len név a brazil futballéletben. 
Már az 1978-as világbajnokság 
előtt segített Claudo Coutinho 
szövetségi kapitánynak, azután 
éveken keresztül a Flamengo 
erőnléti edzője volt.

— Egy pillanatra sem káp­
ráztatnak el az engem most dí- 
csérők — mondta Sebastiao 

Lazaroni. — Augusztusban vi­
lágbajnoki selejtezőket ját­
szunk Chile és Venezuela ellen, 
és ha ott nem harcoljuk ki a 
csoportelsőséget, azaz nem ju­
tunk el a jövő nyári olaszorszá­
gi vb-döntőbe, akkor bizonyos 
vagyok abban: a szövetség el­
küldi a felmondólevelemet.

Szeibertnek csak a zöld út marad?
Az MTK-VM játékosa, hu­

zamosabb ideje a Vasassal ala­
pozott, most pedig már a fe­
rencvárosiak társaságában vég­
zi edzéseit Szeibert György, aki 
nem titkolja: a zöld-fehérekhez 
tart

Megegyeztek-e már a já­
tékosokkal? — kérdezte Ma­
gyar Zoltántól, a ferencvárosi­
ak technikai vezetőjétől az 
MTI munkatársa.

— Elviekben már igen — 
hangzott a válasz. — A közép­
pályás még körülbelül kéthetes 
gondolkodási időt kért. Nyíltan 
elmondta, legalább két-három 
külföldi csapattal áll tárgyalás­
ban. Hasonló őszinteséggel be­
vallotta, ő inkább külföldön 
óhajtana futballozni. Ha a terve 
nem sikerül, akkor lesz a 
miénk.

Mennyiért?
— Az MTK-VM másfél 

milliót kér érte. Ezt mi túlzás­
nak tartjuk. Még ezen a héten 
leülünk a kék-fehérek illetéke­
seivel tárgyalni arról, hajlan­
dók-e lejjebb vinni a vételárat.

Lazaroni nyitott szemmel 
járta az európai pályákat egy 
hónappal ezelőtt, továbbá né­
miképp továbbfejlesztette az 
argentinoknak azt a játékstílu­
sát, amellyel 1986-ban Mexi­
kóban világbajnoki aranyérmet 
szereztek.

A ferencvárosiak csütörtö­
kön Belgiumba utaznak. Ant­
werpenben lépnek pályára egy 
olyan négyes tornán, amelyen 
három belga együttes is indul. 
A Royal Antwerpen, a Beers- 
chot és a Germinal legénysége 
játszik a tornán. Péntek és 
szombat a két mérkőzésnap. 
Hogy ki kivel néz farkas­
szemet, az a helyszínen megej­
tendő sorsoláson derül ki.

A nyári erőgyűjtés ezúttal 
sem a legszerencsésebben sike­
rült eddig Kincses Sándor szá­
mára, aki újra megsérült Rajta 
kívül Limperger és Nagy Zs. is 
egészségügyi panaszokkal 
küszködik.

A belgiumi túra egyébként 
igencsak sokat ígér Pintér Atti­
la számára, hiszen nem is olyan 
régen a Royal Antwerpen je­
lentkezett érte. Ha most a hely­
színen megfelelő formáról tesz 
tanúbizonyságot akkor nem el­
képzelhetetlen, hogy hamaro­
san Belgiumban folytatja.
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Milan Kundera:
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— Nem én adtam!
— Akkor ne állítsa, hogy maga ölte meg.
— Mindig azt mondogatta nekem, hogy öngyilkos lesz — 

Mondta Frantisek.
— Miért mondta, hogy öngyilkos lesz?
— Azt mondta, hogy öngyilkos lesz, ha állandóan zaklatom, 

pzt mondta, hogy nem akar gyereket. Hogy inkább öngyilkos 
tesz, mint hogy gyereke legyen.

Skréta doktor lépett be a helyiségbe. Barátságosan üdvözölte a 
felügyelőt, aztán odalépett a halotthoz. Felhúzta a szemhéját és 
Megnézte a kötőhártya színét

— Főorvos úr, ön volt a főnőké ennek a nővérnek? — kérdez­
te a felügyelő.

— Igen.
— Gondolja, hogy valami olyan mérget vett be, amelyhez itt 

a Munkája során könnyen hozzáférhetett?
Skréta részletesen elmondatta magának, hogyan halt meg Ru- 

Zer>a. Aztán azt mondta:
, — Minden nem olyan szerre vall, melyet a mi rendelőinkben 
06 tehet szerezni. Valamiféle alkaloid lehetett Hogy milyen, azt 
Majd a boncolás mutatja meg.

Hogyan juthatott hozzá?
. Az alkaloid növényi eredetű méreg. Hogy hogyan jutott 
°zzá, azt nehéz megmondani.

~~ Eddig minden igen rejtélyes — mondta a felügyelő. — A 
gyilkosság motívuma is. Itt ez a fiatalember azt vallotta, hogy a 
Mfy tőle várt gyereket de el akarta vetetni.

Mert ő rákényszerítette! — kiabálta Frantisek.
~~ Ki? — kérdezte a felügyelő.
~~7 Az a trombitás! El akarta tőlem venni, és arra kény- 

zerítette, hogy kapartassa ki az én gyerekemet! Követtem őket! 
Ryütt voltak a bizottság előtt!

Ezt igazolhatom — mondta Skréta doktor. — Ma valóban 
neK a lánynak az abortusz kérelmét tárgyaltuk.

És a trombitás vele volt? — kérdezte a felügyelő.
7~ Ißen — mondta Skréta. — A nővér őt nevezte meg a gyer­

ek apjaként.
Éz hazugság volt! Ez az én gyerekem!

P ~~~ Ebben senki sem kételkedik — mondta Skréta doktor. — 
n sakhogy Ruzena nővérnek olyan apát kellett bejelentenie, aki

s, hogy a bizottság beleegyezzen a megszakításba.
K ~~ Maga tehát egész idő alatt tudta, hogy az egész egy mocs- 

s hazugság! — kiabált Frantisek Skréta doktorra.
v. A törvény szerint az a dör\tő, amit a nő állít. Ha Ruzena nő- 

r azt állította nekünk, hogy Klíma úrtól terhes, és Klíma úr nem

tiltakozott, közülünk tehát senkinek sem volt joga hozzá, hogy 
kétségbevonja a nővér állítását

— De Ön nem hitte el, hogy Klíma úr az apa? — kérdezte a 
felügyelő.

— Nem.
— És mi vezette Önt erre a véleményre?
— Klíma úr a mi fürdővárosunkban mindent összeszámítva 

kétszer járt, igen rövid időre. Nagyon csekély a valószínűsége, 
hogy közötte és Ruzena nővér között intim érintkezésre került 
volna sor. A mi fürdőnk túlságosan kicsi ahhoz, semhogy az ilyen 
hír sokáig titokban maradhatna. Minden valószínűség szerint Klí­
ma úr csak azért vállalta a nővér kérésére, hogy ő szerepel a gyer­
mek apjaként, hogy megtévesszék a bizottságot, és az engedélyez­
ze a küretet. Ez az úr itt ugyanis nyilván nem egyezett volna bele.

De Frantisek már nem hallotta, mit beszél Skréta. Minden más 
kihullott az agyából, csak Ruzena szavait hallotta: „Meglátod, 
egyszer még az öngyilkosságba kergetsz”. Meg volt győződve ró­
la, hogy ő okozta a halálát, de nem értette, miért, és semmit sem 
tudott megmagyarázni. Úgy állt itt, mint az ősember, szemtől 
szembe a csodával, állt, mint valaki, akit megbénít egy érthetetlen 
rejtély, és hirtelen megsüketült és megvakult, mert érzékei képte­
lenek voltak felfogni a felfoghatatlant, mely rászakadt. (Te sze­
gény Frantisek, úgy mész majd át az egész életeden, hogy semmit 
sem fogsz érteni belőle, és csak azt fogod tudni, hogy a te nagy 
szerelmed megölt egy nőt, akit szerettél, úgy jársz-kelsz majd, 
mint akinek homlokán ott a kárhozat titkos bélyege, mint a leprás, 
aki a szeretett emberekre elképzelhetetlen csapást hoz, úgy jársz 
majd az életben, mint egy mit sem sejtő Káin, mint a katasztrófa 
hírnöke.)

Sápadt volt, úgy állt ott, mint egy sóbálvány, és egyáltalán nem 
látta, hogy a helyiségbe egy másik izgatott férfi lép be. A férfi 
odalépett a halotthoz, sokáig nézte, aztán megsimogatta a haját

Skréta doktor odasúgta neki:
— öngyilkosság. Méreg.
Az újonnan érkezett felkapta a fejét.
— öngyilkosság?! Egész szívemmel és lelkemmel bizonyos 

vagyok benne, hogy ez a nő nem önként lépett ki az életből. És ha 
méreg okozta a halálát, akkor itt gyilkosság történt.

A felügyelő meglepődve nézett a férfira. Bartleff volt az, a sze­
me szikrázott a haragtól.

18.

Jakub elfordította a slusszkulcsot és a kocsija elindult. Elhagy­
ta a fürdővároska utolsó villáit és tágas síkságon találta magát. 
Tudta, hogy az út a határig vagy négy órát tart majd, és nem akart 
sietni. A tudat, hogy utoljára jár erre, ezt az országot, ezt a tájat ér­
tékessé és különlegessé telte. Minden pillanatban úgy találta, 
hogy nem ismeri, hogy más, mint amilyennek hitte, és kár, hogy 
nem maradhat itt tovább.

És ugyanakkor arra is ráébredt magában, hogy hiába halasztaná 
el az utazást egy nappal vagy akár egy évvel, az sem változtatna 
semmin. Az országot akkor sem ismémé meg közelebbről, mint

amennyire most ismeri. Bele kell nyugodnia abba, hogy elhagyja 
anélkül, hogy ismerné, anélkül, hogy varázsát, bájait kiaknázta 
volna, úgy hagyja e|, mint egy adós, kifizetetlen számlákkal, de 
úgy is. mint egy hitelező, aki nem hajtotta be, ami jár neki. *

Aztán megint a lány jutott eszébe, akinek fiktív mérget adott, és 
úgy találta, hogy gyilkos pályafutása volt karrierje közül a legrö­
videbb. Vagy tizennyolc órát voltam gyilkos, mosolyodon el.

De aztán ellentmondott magának: nem igaz, hogy csak ilyen rö­
vid ideig volt gyilkos. Az volt és az marad halálig. Mert nem az a 
fontos, hogy a világoskék tabletta valóban méreg volt-e yagy sem, 
hanem az, hogy erről ő meg volt győződve és mégis odaadta az is­
meretlen nőnek, és nem tett semmit, hogy megmentse.

És mindezeken annak az embernek az egykedvűségével töp­
rengett, aki úgy hiszi, hogy tettei puszta kísérletek, és a való világ­
ban semmiféle következménnyel nem járnak.

Különös gyilkosság volt az övé. Indíték nélküli gyilkosság. 
A gyilkos számára nem járt semmiféle haszonnal. Akkor mi értel­
me volt egyátlalán? Az értelme nyilván csak az volt, hogy meg­
tudhassa: gyilkos.

A gyilkosság, mint kísérlet, mint az önmegismerés aktusa, ezt 
már ismerjük: ez Raszkolnyikov. Ő azért gyilkolt, hogy válaszol­
ni tudjon arra a kérdésre, van-e joga az embernek megölni egy ke­
vésbé értékes embert, és elég erős-e hozzá, hogy elviselje a követ­
kezményeket. Ezzel a gyilkossággal önmagára kérdezett.

Igen, van itt valami, ami Raszkolnyikovhoz viszi őt közel: a 
gyilkosság céltalansága, elméleti jellege. De vannak különbségek 
is: Raszkolnyikov azt kérdezte: a kiemelkedően tehetséges em­
bernek van-e joga saját érdekeiért feláldozni a kevésbé értékes 
életet De amikor Jakub átadta a lánynak az üveget semmi ilyen 
nem járt az eszébe. Jakubnak nem az volt a fontos, hogy megvizs­
gálja a kérdést van-e joga az embernek feláldozni valaki életét 
Ellenkezőleg, Jakub meg volt győződve arról, hogy az embernek 
semmi ilyenre nincs joga, sőt mindig is megrémítette, milyen köny- 
nyen tulajdonítják egyes férfiak és nők maguknak ezt a jogot. Ja­
kub olyan világban élt ahol az emberéleteket feláldozták készsé­
gesen absztrakt gondolatokért.

Jakub ismerte ezeknek az arcát, akik úgy érzik, joguk van má­
sokat feláldozni: nem elvetemült arcok voltak ezek, hanem eré­
nyesek, az igaz ügy iránti lelkesedéstől lángoltak, vagy joviális 
barátságosságtól fénylettek: arcok, amelyek harcias ártatlanságot 
tükröztek. Aztán voltak másfajta arcok is. Kenetteljesen gyávák, 
akik mentségeket mormoltak, de azért buzgón végrehajtják em­
bertársaikon az ítéletet, amelyről jól tudják, hogy kegyetlen és 
igazságtalan. Jakub jól ismerte ezeket az arcokat és gyűlölte ókét 
Jakub ezenkívül azt is tudta, hogy titokban minden ember kívánja 
valakinek a halálát, és a gyilkosságtól két dolog tartja vissza: a 
büntetéstől való félelem és az ölés fizikai nehézségei. Jakub tudta, 
hogy ha minden embernek megadatna a titkos és távolból történő 
gyilkolás lehetősége, - az emberiség néhány perc alatt kihalna. 
Ezért Raszkolnyikov kísérletét teljesen fölöslegesnek tartotta.

folytatjuk



Köszöntjük

EMÍLIA
nevű kedves olvasóinkat

Az Emilia a magyar Emil 
név latin eredetijének női 
párja. (Az Emil latin szár­
maztatása szerinti jelentése: 
versengő, vetélkedő.)

Védőszentjei:
Emilia Wilhelmina 

(de Rodat), aki a szegény 
gyermekek nevelésére és a 
betegek ápolására egy, a 

1' Szent Családról elnevezett 
testvérületet alapított Dél- 
Franciaországban. Hősies 
kitartással vezette az intéz­
ményt 1852-ben bekövetke­
zett haláláig.

Bicchieri Boldog Aemi­
lia, misztikus kegyelmekkel 
megáldott domonkos apáca 
és rendfőnöknő az itáliai 
Vercelliben, 1314-ben halt 
meg.

A Nap kél: 4.06 órakor 
nyugszik: 1935 órakor

A Hold kél: 20.17 órakor 
nyugszik: 4.29 órakor 

* * *

Régen mondták
Én minden vagyok, a többi 

semmi: íme, ez a zsarnokság, 
az arisztokrácia és hívei. Én te 
vagyok, te én vagy: íme ez a 
népi rendszer és hívei. Ezek 
után tessék válasszatok!

(Chamfort)

Az igazságszolgáltatás az 
igazságtalanságok szentesítése.

(France)

SZÁVAI KALENDÁRIUM
Géza Július 19: Emília

Emiliász
(Kiseposz)

Mily boldogság, ha Emily
Csípőjének,
Fenekének
Színvonalát
Ritmikusan emeli.

Agyarmento muzsika

Csellóval az ormányosokért
Az afrikai elefántok megma­

radását kívánja segíteni 
Msztyiszlav Rosztropovics 
csellómúvész. A washingtoni 
szimfonikusok igazgatója hét­
főn bejelentette, szeptember 
18-i koncertjének bevételét — 
várhatóan 400 ezer dollárt —, 
az elefántok túléléséért folyta­
tott küzdelem céljaira ajánlja 
fel.

Az afrikai elefántok vadá­
szata — elsősorban agyarukért 

— az utóbbi tíz évben keve­
sebb mint felére csökkentette 
az 1.3 milliós elefánt-populá­
ciót

Japán — a legnagyobb ele- 
fántcson-importőr — bizonyos 
feltételekkel júniusban tiltotta 
be az ilyen irányú behozatalt, 
az Európai Közösségek és az 
Egyesült Államok pedig teljes 
tilalom alá vonta az elefánt­
csont bevitelét.

MTI

Szekszárdon 220 öl gyü­
mölcsös betonút mellett, házépí­
tésre is alkalmas közművesített te­
rületen eladó. 74/14-323 Szabó

Bonyhád Fáy lakótelep 2:1/1. 
másfélszobás lakás eladó. Érdek­
lődni hétfőtől péntekig 17 óra után.

Harcon (Béke u. 17.) családi 
ház, kedvező vételi lehetőség mel­
lett, eladó. Érdeklődni 15 óra után. 
Harc, Siófoki u. 17.

JK-s kétéves Dacia TLX eladó. 
Érdeklődni:- Szekszárd, Bródy u. 
102. alatt. 17 óra után.

Valuta árfolyamok
érvényben: 1989. július 24-ig

Pénznem vételi eladási

angol font
árf.100
9472,21

egys. Ft-ban
10058,13

ausztrál dollár 4466,78 4743,08
belga frank 147,49 156,61
dán korona 795,11 844,29
finn márka 1372,09 1456,97
francia frank 910,01 966,29
görög drachma a/b 35,71 37,91
holland forint 2737,83 2907,19
ír font 8252,13 8762,57
japán yen (1000) 416,71 442,49
kanadai dollár 4955,43 5261,95
kuvaiti dinár 19888,46 21118,68
norvég korona 843,00 895,14
NSZK márka 3086,95 3277,89
olasz lira (1000) 42,58 45,22
osztrák schilling 438,60 465,74
portugál escudo 36,88 39,16
spanyol peseta 49,21 52,25
svájci frank 3572,35 3793,31
svéd korona 905,96 962,00
usa dollár 5906,87 6272,25
ecu (közös piac) 6386,50 6781,54
jugoszláv dinár 
csekk (10 000)/b, 32,01

Balatoni moziműsor
szerda

Siófok:
Május 1.: Conan, a barbár (Videokivetítő 17.30,
19.30), Kertmozi: Szömyecskék (21);
Balatonboglár:
Magányos zsaru (20,22);
Balatonlelle:
Fedett kertmozi: Rémült rohanás (21,23);
Balatonföldvár:
Fedett kertmozi: A kém, aki szeretett engem 
(20.30,22.30);
Balatonfenyves:
Fedett kertmozi: Vérbeli hajsza (21,23);
Balatonmária
Négybalkezes (19.30,21.30);
Balatonszárszó:
Fedett kertmozi: Zsoldoskatona (21,23);
Balatonszemes:
Fedett kertmozi: Az ördög jobb és bal keze 
(21,23);
Fonyód:
Kertmozi: Kemény fickók (21), A rémület éjsza­
kája (23);
Zamárdi:
Fedett kertmozi: Kalózok (21), Figyelem (23)

Másfélezer drogos adagja

Heroin a hálófülkében
92 kilogramm heroint foglalt 

le a szövetségi bűnüldözés a 
baden-württembergi Hocken­
heim közelében az autópálya 
egyik pihenőhelyén. A zsák­
mány piaci értéke 18 millió 
márka, s ez a második legna­
gyobb memnnyiségű kábító­
szer, amit az NSZK-ban valaha 
is lefoglaltak. A rekord: 113 ki­
logramm és ez év januárjában 
csípték el a szakemberek 
Aachenben.

A mostani akcióra pénteken 
került sor, együttműködve a 
holland rendőrséggel. A hét 
elején közzétett bejelentés sze­
rint török kábítószercsempé­
szek szervezetéről van szó, a 

banda három tagját — köztük 
egy kamionsofőrt és kísérőjét 
— szintén sikerült őrizetbe 
venni. A heroint az üvegáruval 
megrakott teherautó hálófülké­
jében dugták el.

A lefoglalt heroin első osztá­
lyú, s 1500 kábítószerélvező 
egy éves „ellátására” lett volna 
elegendő. A Szövetségi Bűn­
ügyi Hivatal adatai szerint az 
NSZK-ban jelenleg 500 márkát 
is hajlandók fizetni egy gramm 
tiszta heroinért Az országban 
az év első felében 460-an hal­
tak meg kábítószer túladagolás 
miatt és a halálos áldozatok 
többsége a heroinfogyasztók 
köréből került ki.
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Nyári konyha
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Sárga- és őszibarack
Sárga- vagy őszibarack napon érlelve: Egy kétliteres üveghez 

kb. 2—2,5 kg barack kell, 0,5 kg cukor, 5 cl rum és egy késhegy­
nyi benzoensavas nátrium.

A teljesen hibátlan, félig érett barackot meghámozzuk, magját 
kivesszük, a barackra citromlevet csöpögtetünk, és üvegbe rakjuk 
1—1 sor cukorral rétegezve. A benzoensavas nátriumot feloldjuk 
a rumban, a barackra öntjük, lekötjük, és az üveget napra tesszük 
addig, amíg a cukor fel nem olvad. A legfelső sor megbámul, de a 
gyümölcsnek megmarad az eredeti íze, zamata.

Őszibarack egészben: Ehhez legjobb a duránszki — nem mag­
vaváló — barack. A barackot meghámozzuk, és azonnal citromos 
vízbe tesszük, hogy meg ne bámuljon. Ha az összes gyümölcsöt 
meghámoztuk, üvegekbe rakjuk, majd cukorszirupot öntünk rá és 
másnapig állni hagyjuk, (szirup 1 kg gyümölcshöz 60 dkg cukrot 
2 dl vizet számítunk.) Másnap a szirupot újraforraljuk és a gyü­
mölcsre öntjük, az üvegeket lekötjük és hűvös helyre rakjuk.

Őszibarack alkoholban: Széles szájú üveg aljára szóljunk egy 
ujjnyi cukrot Erre rakjuk soronként, a hámozott, citromos vízbe 
rakott, majd lecsurgatott fél őszibarackokat, cukrot hintünk rá, 
majd így rétegezzük amíg az üveg megtelik. A felső réteg cukor 
legyen. Minden réteget öntözzünk meg 1—2 evőkanál 96 fokos 
tiszta alkohollal, és az üveget lekötve tegyük kamrába. Az ilyen 
módon való eltevéshez a kissé érettebb, leveses barackot is fel­
használhatjuk, az alkoholtól úgyis megkeményszik.

Pikáns őszibaracksaláta Hozzávalók: 4 őszibarack, 1 evőkanál 
citromlé, só 4 dkg ementáli sajt, 4 dkg sonka, 1 evőkanál majonéz, 
1 evőkanál tejszín, 1 kávéskanál torma, 1 mokkáskanál cukor, 2 
evőkanál konyak.

Az őszibarackot néhány másodpercre forrásban levő vízbe dob­
juk, meghámozzuk, félbevágjuk, magjukat eltávolítjuk. Megön­
tözzük a konyak, citromlé, egy csipet só keverékével, és egy fél­
óra hosszat állni hagyjuk. Közben elkészítjük a tölteléket Csíkok­
ra vágjuk a sonkát, a sajtot, beletöltjük a barackba és összeborí­
tunk egy-egy fél barackot. Fóliába csomagoljuk, és 20 percig 
sütjük. Ha megsült mély tányérra tesszük, kibontjuk a fóliát, és 
megöntözzük a majonéz, a tejszín, a torma és a cukor keverékével. 
Melegen fogyasztjuk.

Rádió, televízió
KOSSUTH RÁDIÓ

8.20: Eco-mix. 9.00—11.00: Nap­
közben. 11.00: Társalgó. 12.45: Tör­
vénykönyv. 13.00: Klasszikusok dél­
időben. 14.10: A magyar nyelv száza­
dai. 14.25: Operaslágerek. 15.00: 
Zengjen a muzsika. 15.30: Bach-mű- 
vek rézfúvósegyüttesek előadásában. 
16.10: Szívesen hallgattuk. 17.00: Be­
szélgetés a Szálasi-perről. 17.30: Be­
szélgessünk a zenéről. 17.57: Balogh 
Ernő: Tündérálmok — könyvszemle. 
19.15: Az Ifjúsági Rádió bemutatója. 
19.53: Magyar zeneművészek a nagy­
világban. 21.00: Régi nóta, híres nóta. 
21.50: Gong. 22.00: Hírvilág. 22.30: 
íróvá avatnak — Lakatos István indulá­
sa. 23.00: Operaest. j

PETŐFI RÁDIÓ
8.05: Kölyökrádió. 8.47: Okos Mar­

ci és az oroszlán. 9.05: Idősebbek hul­
lámhosszán. 9.47: Rivaldafényben. 
11.05: Világújság. 11.10: Térkép és út- 
ravaló. 11.30: Balatonrádió. 12.10: Új­
donságainkból. 13.05: Az aranyember. 
13.40: Az én dinnyeföldem. Móra Fe­
renc elbeszélése. 14.00: Nagy nevette- 
tők — régi szilveszteri műsorokból. 
15.05: A Pihenőidő kívánságműsora. 
17.05—21.00: Nyáridő. Benne: 17.30: 
Ötödik sebesség. 18.30: Pop-regiszter. 
19.05: Garázs. 19.30: Albumajánlat. 
20.30: Esti kitekintő. 21.05: Indul a 
bakterház. 21.32: Tip-top parádé. 
22.00: Közkívánatra! 23.15: A dzsessz 
története.

BARTÓK RÁDIÓ
9.08: Sebestény János és Elekes 

Zsuzsa négykezes orgonahangversenye 
a Zeneakadémia nagytermében. 10.45: 
Századunk zenéjéből. 11.35: Teresa 
Berganza operaáriákat énekel. 12.06: 
Vivaldi: Hat hegedűverseny Op. 6. 
13.05: A heavy metal kedvelőinek. 
14.00: A Pécsi Janus Pannoniul Tudo­
mányegyetem vegyes kara énekel. 
14.25: Zenei Tükör. 15.00: Nagyon sok 

embert halálra ítéltem. Dokumentum­
műsor. 15.50: Ferencsik János vezényli 
a Magyar Állami Hangver­
senyzenekart. 16.18: A puritánok — 
Részletek Bellini operájából. 17.15: 
Országok, tájak népzenéje — Nicara­
gua. 17.38: Zenekari muzsika. 18.30: A 
Magyar Rádió szlovák nyelvű nemzeti­
ségi műsora. 19.05: Fiául művészek 
rádiós bemuUtkozása. 20.10: Barokk 
zene. 21.00: Kompakt-lemezeinkből. 
22.00: Napjaink zenéje.

TVl
9.00: Képújság. 9.05: Tévétoma 

nyugdíjasoknak. 9.10—10.50: Szün­
idei matiné. 10.50: Stúdió ’89., 11.35: 
Képújság. 17.10: Hírek. 17.15: Déli vi- 
deoújság. 17.25: A Szegedi Körzeti 
Stúdió műsora. 17.30: Betűreklám. 
17.35: Sorstársak. 17.55: Alpok-Adria 
magazin, öt ország urtományi és kör­
zeti stúdióinak közös műsora a pécsi 
körzeti stúdióból. 18.15: Nonstop Non­
szensz. Didi, mint rendőr. NSZK film. 
19.00: Műsorajánlat. 19.05: Reklám. 
19.10: Esti mese. 19.20: Reklám. 
19.25: Közlemények. Műsorajánlat. 
19.30: Híradó. 20.00: Reklám. 20.10: 
Muzsikál a mozi. Szórakoztató összeál­
lítás. 20.55: Reklám. 21.00: Szilágyi 
István: Románc. Tévéfilm. 22.05: Új 
világ. 22.50: Híradó 3.

TV2
'17.25: Képújság. 17.35: TV2. 

18.00: Telesport. 18.25: Gyerekeknek! 
18.46: BUMM!!! 19.00: A flotta ked­
vence. Szovjet ifjúsági film. 20.10: 
TV2. 21.00: Híradó 2. 21.20: TV2. 
22.05: Küklopsz. Jugoszláv tévéfilm­
sorozat. Kb. 23.05: TV2. Napzárta.

SKY CHANNEL
6.30: Üzleti hírek. 7.00: DJ Kát 

Show. 9.30: Panel Pót Pourri. 11.00: 
Sullivanék. Filmsorozat. 11.30: Sky- 
krónika. 12.30: Gond-fórum. 13.00:

Egy másik világ. Amerikai filmsorozat 
13.55: Landscape Channel. 14.50: Vál­
tozó vjlág. Filmsorozat 15.45: Szeret­
ni. Filmsorozat 16.15: The Lucy Show. 
Vígjátéksorozat. 16.45: Fürtöcske. 
Rajzfilmsorozat. 17.00: Visszaszámlá­
lás. 18.00: Eurosport. 1.30: Landscape 
Channel.

SUPER CHANNEL
7.00: Hírek. 7.10: Időjárás. 7.15: 

Üzleti hírek. 7.45: Hírek. 7.55: Időjá­
rás. 8.00: Egyveleg. 15.30: The Global 
Chart Show. 16.30: Forró drót. 18.30: 
Transmission. 19.30: Lenny Henry. 
20.00: Mormon szekérkaraván. Ameri­
kai westemsfilm. 21.30: Euromagazin. 
21.50: Világhíradó. 22.00: Burke tör­
vénye. Bűnügyi filmsorozat. 22.55: 
Bamaby Jones. Bűnügyi filmsorozat. 
0.00: Hírek, időjárás. Egyveleg.

TVS
16.05: A nagy sakktábla. 18.05: Hí­

rek, időjárás. 18.10: Pihenőidő. 18.30: 
Álomváltók. 19.00: Számok és betűk. 
19.30: A világ állaui. 20.00: Forradal­
márok nélküli forradalom. Történelmi 
dokumentumfilm. 21.00: Jazz In. 
21.25: Visszhang. 22.00: Tv-híradó. 
22.30: Időjárás. 22.35: Frankofon játé­
kok. 22.50: Történelem és festészet. 
23.45: Személyiségjk. 0.45: Csillogó 
papiros. 1.00: Műsorzárás.

SATI
6.00: Jó reggel a SATI-gyei! 9.00: 

Hírek, időjárás. 9.05: Műsorelőzetes. 
9.10: Lassie. 9.35: Kimba, a fehér 
oroszlán. 10.00: Hírek, időjárás. 10.05: 
Közkórház. 10.50: ötletek termé­
szetbarátoknak. 11.00: Hírek, időjárás. 
11.05: Napóleon és Joséphine. Ameri­
kai filmsorozat. 13.00: Tévétőzsde. 
14.00: Horoszkóp, műsorelőzetes. 
14.05: Niklaas, a flandriai fiú. Japán 
rajzfilmsorozat. 14.30: Catweazle. An­

gol ifjúsági sorozat 1455: Az aranylö­
vés. 15.05: Közkórház. 15.50: Egész­
ségvédő ötletek. 16.00: Pat és Pata- 
chon. Dán vígjátéksorozat 16.25: Az 
aranylövés. 16.35: Bonanza. Western­
sorozat 17.25: Piaci ötletek. 17.35: Hí­
rek, időjárás. 17.45: Műsorelőzetes. 
17.50: Automan. Amerikai kalandfilm- 
sorozaL 18.45: Híradó. 19.00: Szeren­
csekerék. 19.30: Carson és Carson. 
Ausztrál családsorozat. 20.25: Időjárás. 
20.30: Spenser. Amerikai bűnügyi so­
rozat 21.25: Hírek. 21.30: Gyilkosok 
utcája. Francia bűnügyi film. 23.20: 
Hírek, sport, időjárás. 23.30: Vigyázat 
nagyfeszültség! Amerikai bűnügyi so­
rozat. 0.35: Davis Kupa. 1.35: Műsor­
előzetes.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ
1. műsor: 8.10: Műsorismertetés. 

8.15: Hírek. 8.20: Tv-naptár. 8.30: Drá­
ma gyermekeknek. 9.00: Nyári prog­
ram. 14.00: Komolyzenei műsor- 
15.30: Hírek. 15.40: Ráadás program- 
Éjszakai műsor ism. 16.30: Magyar hír­
adó. 17.45: Hírek. 17.55: Tv-naptár. 
18.15: Számok és betűk. 18.25: Doku­
mentumműsor. 19.10: Időjárás. 19.13- 
Hírek külföldi turistáknak. 19.18:Rajz- 
film. 19.30: Tv-napló I. 19.53: A mai 
sport. 22.00: Játékfilm. 22.35: Tv- 
napló H. 22.55: Ráadás program. Éjsza­
kai műsor. Hírek külföldi turistáknak- 
0.55: Hírek* 1.00: A csütörtöki műsor 
ismertetése.

2. műsor: 19.30: Tv-napló. 20.00: 
Zenei est. 21.30: Hírek. 21.40: Tudo- 
mányos fórum. 23.10: A csütörtöki mű' 
sor ismertetése.

X

A Sky Channel, a Super 
Channel, a TV5 és a SATI 
műsorát részletesen közli 

a Telehold.
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Kivételes különlegességek, 

kivételes engedmények 

a Skálából 

már most olcsóbban!

Ajánlataink:

Karton:

86.50 forint helyett 61 forintért,

és 101 helyett 71 forintért

Import szövet:

94.50 forint helyett 67 forintért

Függöny, kísérőfüggöny, valamint 

műszőrme darabok leértékelt áron.

Július 18-tól, amíg a készlet tart.
\____________ )

1989. július 19. DÁTUM

A KONZUM 
ÁRUHÁZ

♦

KEDVEZŐ AJÁNLATAI:

Konfekció vásár—reklámáron, amíg a készlet tart!

Bakfis vászon aljak több színben és fazonban csak 200 Ft-ért,

Bakfis szövet aljak csak 400 Ft-ért,

Bakfis import fekete ruha csak 880 Ft-ért,

Bakfis dzseki fehér és fekete színben csak 550 Ft-ért,

Bakfis vászon blézer csak 260 Ft-ért,

Bakfis kötényes ruha csak 400 Ft-ért,

Bakfis, sárga mintás jersey 2 részes ruha csak 400 Ft-ért,

Női, barna mintás 2 részes jersey ruha csak 280 Ft-ért,

Női mintás vászon 2 részes ruha csak 580 Ft-ért,

Kamasz fehérítettvászon farmer dzseki csak :1200 Ft-ért,

Férfi import divat dzseki fehér—fekete—kék színben csak 1150 Ft-ért,

Kamasz ballon vászon .pantalló (170—46-os méretben) csak 220 Ft-ért,

Gyermek szövet pantalló (122—152-es méretig) csak 200 Ft-ért.

Rikkancsok 
kerestetnek!

A Dátum szerkesztősége 
felvételre keres rikkancsokat.

Kereseti lehetőség: 
minden eladott 100 db Dátum után 180 forint.

Terjesztési terület 
Tolna, Baranya, Somogy, 

Fejér és Zala megye, 
valamint Baja és Budapest városa.

Elsősorban diákok jelentkezését várjuk, 
személyesen, vagy névvel, 
címmel ellátott levélben.

I--------------- :-------- ------------ ;-----------------------  >
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Meddig kettyeg még az óra fotó: —k»

Népművelő tanfolyam

Mérei Emil képviselő nem mond le

Lejtaknán

Kétéves középfokú népmű­
velő szervező-ügyintéző tanfo­
lyamot hirdet az Országos 
Közművelődési Központ Mód­
szertani Intézete. Az október­
ben induló oktatásban elsősor­
ban a művelődési intézmé­

Felhők, szél, napsütés várható
Északnyugat felől átmeneti­

leg erősen megnövekszik a fel­
hőzet, elszórtan várható zápor­
eső. Később felhőátvonulások 
lesznek, számottevő eső nélkül. 
Egyre többfelé megélénkül a 
délnyugati szél, amely később 

nyekben, képesítés nélkül — 
középfokú végzettséggel — 
dolgozók vehetnek részt. 
Az önéletrajzzal kiegészített 
jelentkezéseket augusztus 
15-ig lehet eljuttatni az intézet 
címére.

északnyugatira fordul, tovább 
erősödik, helyenként viharos 
lesz. A legalacsonyabb éjsza­
kai hőmérséklet általában 11, 
16, a legmagasabb nappali hő­
mérséklet szerdán 19, 24 fok 
között várható.

Mérei Emil komlói ország­
gyűlési képviselő, a Mecseki 
Szénbányák nyugalmazott ve­
zérigazgatója közölte: nem haj­
landó lemondani a képviselői 
mandátumáról. A bányász vá­
rosban ugyanis megkezdődött a 
visszahívását szorgalmazó alá­
írásgyűjtés. Az indítvány sze­
rint visszaélések történtek az 
1985-ös választás előtt és alatt, 
továbbá gazdaságvezetői és 
emberi mulasztásai miatt elve­
szítette választói bizalmát a 62 
éves bányamérnök. Az akciót 
elindító komlóiak kinyilvání­
tották, hogy nem a képviselő 
lemondását, hanem visszahívá­
sát akarják elérni.

A baranyai képviselő szemé­
lye körül valóságos sajtóhábo­
rú bontakozott ki a megyében: 
nyílt levél és nyilatkozat, hí­
resztelés és cáfolat, jegyző­
könyvi részlet és interjú, vád és 
ellenvád követi egymást a la­
pok hasábjain. Az eseményso­
rozatot furcsa módon éppen 
egy olyan írás indította el, 
amely barátságos hangon mél­
tatta Mérei Emil vállalatvezetői

Jótékonysági hangverseny
A Magyarországi Szociál­

demokrata Párt Tolna Megyei 
Szervezete, az SZMT Központi 
Könyvtára, a HOLLÓ együttes 
és Gazsó István közreműködé­
sével 1989. július 19-én (tehát 
ma este) 19 órakor rendezi azt a 
HUMANITÁRIUS KONCER­
TET, melynek bevételét a ren­
dezők és közreműködők a ró­
mai katolikus egyház szellemi 
fogyatékos gyermekeket támo­
gató alapítványa javára ajánlot­

és képviselői tevékenységét. 
A Dunántúli Napló Panoráma 
című magazinjában megjelent 
interjú — a jelek szerint — 
csak olaj volt a lappangó 
komlói indulatokra. Válasz­
képpen a képviselő visszahívá­
sát sürgető nyílt levél jelent 
meg a Mecseki Bányász című 
üzemi lapban.

A vitába bekapcsolódott a 
Komlói Újság című városi lap 
és a „Helyzet” című pécsi heti­
lap is, bő teret adva a vélemé­
nyeknek pro és kontra. A kép­
viselő visszahívását kezdemé­
nyezők hosszú „bűnlajstromot” 
tettek közzé Mérei Emil válla­
lati ügyeiről és közéleti szerep­
léséről. Mindezekre válaszolva 
a megtámadott honatya most 
négyszáz szavas nyilatkozatot 
juttatott el a „Helyzet” szer­
kesztőségéhez, s abban meg­
erősíti, hogy nem mond le a 
képviselői mandátumáról, mert 
tiszta a lelkiismerete. Amit lett, 
mindig abban a meggyőződés­
ben tette, hogy a mecseki szén­
bányák és Komló érdekeit szol­
gálja.

tak fel. A rendezvényre hivata­
losan megállapított belépődíj 
nincs, az adományok önkénte­
sek és tetszőleges mértékűek. 
A rendezők és közreműködők 
akciójukkal a társadalmi szoli­
daritás mellett kötelezik el ma­
gukat, és tisztelettel várják a 
rokongondolkodású érdeklődő­
ket. A rendezvény helyszíne: 
Szoc. Dem. Klub (Szekszárd, 
Beloiannisz u. 7. SZMT Szék­
ház).

Holnapi 
számunkból 

megtudhatják,
hogy hogyan függ össze 

a valuta és az állampolgári 
jog gyakorlása

Börtönbárkák

Fejedelmi fegyenefregatt
A New York-i hatóságok tenge­

ren ringatózó börtönbárkákkal kí­
vánnak enyhíteni a metropolis fog­
házaiban uralkodó zsúfoltságon — 
a rabok és a börtönőrök általános 
megelégedésére.

— Gyönyörű hely — áradozik 
a Bibby Resolution nevet viselő 
börtönhajó egyik új „lakója”. — A 
párnák pehelykönnyűek, a szap­
pantartó ezüstszínű, és szép bútor­
zatunk van. A hajó teljesen légkon­
dicionált, szolgál rajta fodrász és 
orvos, könyvtár van és tornaterem. 
Bár a folyosók szűkek, s a menye- 
zet alacsony, valamennyi cellában 
van zuhanyozó, mosdó és mellék­
helyiség. A 400 ágyas, száz méter 
hosszú hajó ablakait vasrácsok vé­

A júliusi Telelottó nyerőszámai:
7, 19, 24, 38, 57

dik, a cellák övezetét vasajtó zárj» 
el és a kikötő területét is kerítés 
övezi, a rabok mégis úgy érzik, h>' 
xus-körülmények közé csöppet1' 
tek.

A városi vezetőket persze első- 
sorban nem a foglyok kényein18 
vezérelte, sokkal fontosabb szent' 
pont az, hogy egyszerűen nem tud­
ják hová tenni a bűnözőket, akik­
nek száma a nyolcvanas évek kez­
dete óta — főként a kábítószer-él­
vezők és kereskedők ellen1 
hadjárat beindítása miatt — meg­
háromszorozódott, s mára elérte > 
19 ezret.

A New York-i siker láttán r®' 
mény van a börtönbárkák világmé­
retű elteijesztésére.
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EGY ELNÖK PORTRÉJÁRA A kar — hatalom!
Vannak pillanatok, amikor 

az ember egyszer csak fölpat­
tan a fotelből és tollat ragad, 
mert úgy érzi, muszáj leírnia 
gondolatait, különben nem mú­
lik el az a feszítő érzés belül. 
Nos, pontosan ez történt velem, 
amikor sokadszor megláttam a 
tévé képernyőjén a FOTEX 
reklámját, amely az amerikai 
elnök látogatása alkalmából 
nyomott érmét kínálja — kor­
látozott számban — vételre. 

Sógortörténetek 11. v

Ki mit dug?
Egy régi, már azt, hittem elfeledett játék kezd újra tért hódí­

tani. Még emlékezünk azokra a cseppet sem boldog időkre, ami­
kor a magyar országhatáron való átkelést csomagokban való 
turkálással, teljes kipakolással, sőt nem egy esetben vetkőzte- 
téssel fűszerezték s a vámosok.

Aztán az új útlevéltörvény bevezetésével ez megszűnt, csak 
rossz emlékként beszélhetünk róla, mert aki kereskedelmi cél­
zattal, nagyobb értéket hozott, az úgyis bejelentette, aki pedig 
csak saját céljaira vásárolt kisebb értékű dolgokat, az vihette 
nyugodtan. A rengeteg hivatalosan bejelentett áru elvette a vá­
mos urak turkáló kedvét. Európai színvonalon, kulturáltan ment 
minden...

Ám jött a még újabb vámtörvény, és a magyar—osztrák hatá­
ron újra divatba jött a turkálósdi. Félre ne értsük, nem az oszt­
rák oldalon. Mióta ötezer a vámmentesen behozható cikkek ér­
tékhatár, kevesebben utaznak sógorainkhoz, és a vámosoknak is 
van idejük „ alaposan" megnézni az autókat. így hát a másik ol­
dalon —az utasok között—is divat a halár előtt néhány kilomé­
terrel megállni, kárpitot bontani, rejtekhelyeket keresni és ki­
alakítani az autóban. A társasjáték pedig az a nem kívánt izga­
lom, hogy ezeket a rejtekhelyeket a vámtiszt felfedezi-e.

össznép játék lett újra a dugócska. Csak tudnám, hogy ez ki­
nek jó?

Nem vagyok numizmata, nem 
tudom, mikor milyen alkalom­
ból szoktak érmét megjelentet­
ni, de azt hiszem, az világos 
mindenki előtt, hogy egyértel­
műen jó bussinest, (magyaro­
san bizniszt) lát a kiadásban az 
amerikai—magyar vegyesvál­
lalat. Azt sem tudom, hogy 
egyáltalán Bush elnök tud-e a 
dologról, így azt sem tudom, 
hogy mit szólna hozzá. Talán 
helyeselné, amin egyáltalán 

nem csodálkoznék. Ameriká­
ban ez természetes lehet. Ab­
ban viszont biztos vagyok, 
hogy Magyarországon nem az.

Ha jól emlékszem, utoljára 
ilyen reklámja a Fáy András 
emlékére kiadott százforintos­
nak volt. Ezen nem botránko- 
zott meg senki, hiszen Fáy 
András magyar volta és — mai 
szóhasználattal élve — „refor­
mer” tettének, tudniillik az Or­
szágos Takarékpénztár létreho­
zásának ilyetén elismerése 
nyilvánvaló és időszerű volt. 
Mr. Bush arcképének „utcára 
dobása” viszont számomra az 
üzleti jellegen kívül egyértel­
mű behódoló gesztusnak tűnt. 
Eszembe jut Susanne Son tag 
írónő intelme, amely a 168 óra 
című lap hasábjain jelent meg, 
hogy vigyázzunk a magyar kul­
túrára, ne engedjük eladni érté­
keinket, és féltsük az amerika- 
nizált üzleti szellemtől hagyo­
mányainkat! Mi, magyarok, 
hajlamosak vagyunk átesni a ló 
túlsó oldalára, szeretjük az 
adoptálást a másolással fölcse­
rélni. Lehet, nagy lelkesedé­
sünkben meg sem látjuk azt, 
hogy valós kulturális értékeit 
semelyik nemzet sem árulja, 
piacosítja el. Vagy mégis lehet 
ennyire szegénynek lenni?!

—KESU—
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Szem nem maradt , szárazon 
a nagy temetésen. A Mező Im­
re úti temető munkásmozgalmi 
panteonjában kopottabb ruhás 
és ünneplős, átizzadt ingű és 
fekete zakós emberek nyújto­
gatták a nyakukat, hogy ne 
csak hallják, de lássák is a vég­
ső ceremóniát. A beszédek el­
hangzása után, miközben a ko­
porsó leereszkedett a végtelen 
mélységbe, a katonazenekar a 
Szózatot fújta. Az Intemacio- 
nálé körülbelül olyan gyorsan 
zúgott el, mint nem sokkal ké­
sőbb a diplomáciai testület 
képviselőinek és más protokol­
láris meghívottak fekete gép­
kocsioszlopa. A többi meghí­
vott még nagy kényelmesen el­
sétált a kijárat irányában, mikor 
a csatárláncba kapcsolódott 
karhatalmi tenyerek szorítása 
hirtelen meglazult, és a tömeg 
nekilódult, hogy a nyirkos mar­
kokban kókadozó virágokat el­
helyezze a síron. Ez a fejezet 
nem volt benne a forgató­
könyvben. így történt, hogy a 
kegyelet pillanatai váratlanul 
átcsaptak tolongásba, tiprásba. 
Árkon-bokron át lökdösődött a 
gyásznép. De haladt. Vissza­
fordulni különben sem lett vol­
na lehetséges. Túl sűrű volt ah­
hoz a sokadalom.

Hullott a virágeső. De nem 
ám a frissen domborodó sír­
halomra, hanem a kissé előbb 
araszolók fejére, kiknek keze 
úgy beszorult az összetapadó 
testek présébe, hogy a hervadó 
szirmokat kisöpömi sem bírta a 
hajból.

A nép erre erősítést kapott. 
Megérkeztek a katonák és 
munkásőrök, hogy rendet te­
remtsenek. Nem nézték, fiatal 
vagy öreg, benyomultak oda, 
ahol a legsűrűbb volt, és el­
kezdték a kiszorítósdit Néhány 
percig valahogy még csak el le­
hetett viselni a nyomást, sőt a 

kegyelet is önfegyelemre ös2' 
tönözte az embereket, de ahog? 
egyre szőkébbre szorult a kW 
mind többen jajdultak fel, 
tatlankodtak, vagy pont 
küldték a rendfenntartó erők®1, 
ahová eszük ágában sem v°* 
távozni. A nép, az istenad*2 
nép, így értékelte, hogy enn?* 
keresnivalója van ott, ahol’ 
nagyoké a tér. Akár élve, ak# 
holtan.

...És a spontán, őszifly 
könnyek portól bamultan s2* 
radtak a kiábrádult arcokon.

Pál Zsu2^


